

Un proyecto interesantísimo

La carretera directa Madrid-Valencia

Madrid puerto de mar.—Una calle de 310 kilómetros desde Madrid al Mediterráneo, en Valencia, por Cuenca y Chelva.—Interesantes detalles.—Se confirma nuestra información de hace 18 meses

A principios del verano de 1925, el redactor de la Agencia Mencheta que esto escribe, hizo una serie de entrevistas con importantes personas en defensa del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Entre aquellos trabajos, publicados todos ellos en LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, figuran unas declaraciones del contratista de obras don Manuel Ezquerro.

El señor Ezquerro era acérrimo defensor del proyecto Bellido, pero reconoció que no se llevaría a la realidad. En cambio, era muy posible que llegara a realizarse otro proyecto tan conveniente como el ferrocarril, y, desde luego, mucho más interesante por su aspecto de novedad.

Y nosotros, atentos a la actualidad periodística, hicimos un análisis en la campaña pro-ferrocarril y recogimos en amplia información los principales detalles de aquel proyecto.

Si hemos de confesar la verdad, aquella exposición nos pareció un sueño irrealizable, pero, como verán nuestros lectores, cuando las ideas están inspiradas en la nobleza y se mantienen con el tesón que lo ha hecho el señor Amilivia, se convierten en halagadora realidad.

El Gobierno ha recogido el pensamiento, y por medio de una real orden, ha concedido al señor marqués de Argelita el derecho a construir la carretera previa presentación del término de seis meses del proyecto definitivo.

Aunque cuanto dijimos en aquella fecha queda confirmado, reproduciremos los detalles más interesantes, completándolos con otros que hemos podido recoger.

A este efecto, nos personamos en el palacio que el señor marqués de Argelita posee en la plaza de Santa Bárbara, pero, encontrándonos algo delicado de salud, y en cama, fuimos recibidos por su administrador don Manuel Vázquez de Quiros.

El señor Vázquez se puso a nuestra disposición, diciéndonos:

—Tengo encargo del señor marqués de facilitarle cuantos datos usted precise. Además, he tenido el honor de ser nombrado secretario del consejo de administración, y ello me proporciona la ocasión de poderle servir con toda amplitud.

—¿Cómo nació esta idea?

—La iniciativa se debe solamente y exclusivamente a nuestro particular amigo don Alfredo G. Amilivia. Hace años venía laborando por su realización, escribiendo para ello numerosos artículos. Pero esta apatía característica de los españoles hizo que la idea no encontrara cooperaciones decididas ni hombres energéticos que le ayudaran, hasta hace próximamente un año en que, después de entrevistarse conmigo, le ofrecí ayuda leal y desinteresada, y ambos hemos logrado poner en marcha el proyecto, ayudados por el señor marqués de Argelita.

—El señor marqués, ¿es hombre de negocios?

—Toda su vida—tiene 62 años—la dedicó a cooperar materialmente al progreso de las industrias, desahucando los primeros cargos en los respectivos Consejos.

—¿Trabajó con fortuna?

—No señor; las empresas a las que dedicó su actividad y su dinero estuvieron siempre inspiradas en el bien de la humanidad, sin atender intereses mezquinos.

—¿Puede usted citarme alguna de esas empresas?

—El proyecto de desviación del río Turia, que no llegó a realizarse porque hasta ahora no hemos tenido la fortuna de gozar en España un Gobierno tan comprensivo como el actual.

—¿Luego el señor marqués es conocido en Valencia?

—Ya lo creo; pertenece a la Baronia de Beniparrell, de los Ilustres de Romaní, conocido en tiempos de Don Jaime el Conquistador, de cuyo Monarca era secretario uno de los primeros descendientes de la familia, muy conocido en Valencia y emparentado con la casa de Sástago, Murillo y Santiago, por los enlaces también con Fernández de Córdoba, rama del Gran Capitán, y otras muchas de las principales de España. Además, posee varios idiomas y las carreras de abogado e ingeniero.

—¿Quiere usted decirme quiénes constituyen el consejo de administración?

—Presidente, excelentísimo señor marqués de Argelita; vicepresidente, don Alfredo G. Amilivia, como iniciador del proyecto; vocal, don Francisco Morc, Maserli; abogado

asesor, don Mariano Alonso Castriño, marqués de Casa-Ximénez, y secretario general, un servidor de usted.

—¿Quiénes han realizado los estudios técnicos preliminares?

—El trazado de la carretera está hecho por el ingeniero militar don Eugenio Calderón y Montero Ríos.

—¿Puede usted darme algunos datos del proyecto?

—Sí, señor; aparte del deber de servir su amable solicitud, tengo mucho gusto en ello, porque de esta manera satisfago la curiosidad de Valencia y de Cuenca, en cuyas provincias conservo muchos amigos.

—¿Cuántos kilómetros comprenderá?

—310, desde Madrid al Grao de Valencia, y se divide en varias secciones con nombres distintos: la primera, Madrid-Aranjuez, titulada "Avenida de la Real Familia"; la segunda, Aranjuez-Cuenca, con el nombre de "Avenida del general Primo de Rivera"; el trozo siguiente, Cuenca-Chelva, titulado "Avenida del 13 de septiembre"; y el último de Chelva al mar, bajo el nombre de "Avenida del conde de Guadalhorca".

—¿Qué anchura tendrá?

—La carretera, propiamente dicha, veinte metros de ancho, pero, además, quedarán diez metros para andenes laterales para paseo, ciclistas y servicios como tendidos de líneas telefónicas, eléctricas, aguas, etc.

—La concesión ha de ser a base de poder expropiar una zona de 100 metros a todo lo largo de la carretera, y así, estos setenta metros se pondrán en venta para que en estos terrenos puedan establecerse talleres, fábricas, explotaciones agrícolas, chalets, garages, restaurantes, almacenes de mercancías, talleres de reparaciones, etc., etc., para las cuales ya tenemos en todo el recorrido bastantes solicitudes.

—Esto quiere decir que, con el tiempo, esta carretera podrá convertirse en una inmensa calle.

—Exactamente una calle, con pista cementada y alquitranada, cuyas suaves pendientes y su perfecta rectitud permitirá que los automóviles puedan desarrollar velocidades imposibles en otras carreteras más sinuosas y estrechas. Así, los automóviles podrán ir desde Madrid a Valencia o viceversa en tres horas y media, y los camiones en seis aproximadamente. Madrid, Cuenca y Valencia se convierten en tres casas contiguas, cuyos vecinos se dan la mano.

—Indudablemente, ha de tener, además, gran importancia estratégica.

—Ya lo creo; disponiendo el Ejército de camiones de transporte, pueden colocarse fuerzas con rapidez no soñada en nuestras islas Baleares.

—¿En cuánto han calculado el proyecto?

—En 100 millones de pesetas, que podrán amortizarse durante los años de explotación por medio de la venta de terrenos y del establecimiento a favor de la empresa y hasta la reversión al Estado de uno llamado derecho de peaje.

—¿Dará este resultado?

—Indudablemente. El importe de la tarifa que se establezca no será tanto como el ahorro de gasolina, banajes, grasas, etc., por el menor recorrido.

—¿Cuánto tiempo se invertirá en las obras?

—Un año exactamente, y las comenzaremos por diez puntos distintos en el momento en que el Gobierno confirme la concesión que hoy nos hizo condicionalmente.

—¿Es español el capital?

—Esa fue nuestra principal preocupación. El propio ministro de Fomento, como gran patriota, hubo de poner algunos reparos al capital extranjero, pero como, desgraciadamente, los capitales españoles están algo retraídos, hemos tenido que buscar una fórmula: Nosotros haremos un préstamo al dinero español, que admitiremos preferentemente. Si no acude, lo cubriremos en la parte que falte con el capital inglés que ya tenemos a nuestra disposición.

—¿Se han solicitado otras ventajillas del Estado?

—No; únicamente la concesión, sin más garantías ni subvenciones, ni aval ni nada. Todo se hace por nuestra propia cuenta, representando el primer caso que se registra en España y cambiando que todos los españoles habrán de ayudarnos en esta patriótica obra en que vamos a resolver uno de los principales problemas de la comunicación.

—¿Y los Ayuntamientos que comprenden la línea?

—Ya tenemos muchos ofrecimientos, porque se han dado cuenta de que, aparte las ventajas económicas, tiene la de que esos cien millones de pesetas, en su mayor parte, van a ser repartidos entre millares de obreros de las tres provincias, resolviendo para ellos la crisis del trabajo. Esto sin contar con el trabajo que proporcione la construcción de edificios en esta inmensa calle.

—¿Y el personal técnico?

—Es todo español, muy práctico y desinteresado, como nosotros, y sin otro deseo que el de que la obra se termine pronto y bien.

—¿Qué van ustedes a hacer ahora?

—Comenzar el estudio del proyecto como nos ordena la real orden y dedicar nuestros entusiasmos a la pro paganda. Para ello, muy en breve, el consejo de administración se trasladará a Valencia y Cuenca para informar ante los respectivos Ayuntamientos acerca del proyecto.

—¿Pues tenga usted la seguridad de que serán ustedes acogidos con simpatía y con entusiasmo.

—Necesita usted algún otro dato?

—Por ahora, no.

—¿Pues tenga usted la seguridad de que, en lo sucesivo, usted, que fué el que primeramente se ocupó en la prensa de este proyecto, tendrá cuantos informes necesite para el cumplimiento de su deber informativo.

—Muchas gracias, don Manuel.

—No, yo soy y seré siempre Manuel Vázquez.

Y tendiéndome la mano, la estrecho cariñosamente.

—¿Será todo ello un sueño?

—Parece que no; la tenacidad de este luchador, el señor Amilivia, el patriotismo del marqués de Argelita y la voluntad de sus colaboradores con el apoyo que han encontrado en el Gobierno, nos dan una esperanza.

Este redactor de la Agencia Mencheta promete estar al tanto de las vicisitudes de esta empresa.

EMIGDIO TATO AMAT
Madrid, enero, 1927.

Federación de Productores de Naranja de Levante

La sesión de ayer

Con la urgencia que las actuales circunstancias requieren, para no perjudicar los intereses de productores y exportadores, se reunió ayer en los salones de la Cámara Oficial Agrícola la junta directiva de la Federación de Productores de Naranja de Levante, al solo objeto de nombrar los representantes en la Junta Central de Puertos y en la Junta del Puerto de Valencia. Para la primera fue propuesto el ingeniero agrónomo don Manuel Herrero Egaña, secretario de la mencionada Federación. Y para la Junta del Puerto de Valencia nombráronse como vocales propietarios a los señores don Victoriano Ruiz, don Federico Ansina y don Teodoro Torrejón, y como suplentes a los señores barón de Cácer, don José Rovira y don José María Gadea Vidal, que aceptaron estos cargos con el deseo de cumplir su cometido con el mayor acierto posible.

Fue criterio unánime de la junta directiva que no se prolongue el plazo de la recogida de la naranja, interpretando con ello la voluntad de la opinión de productores y exportadores. Y con el afán de que este anhelo tuviera efectividad, se trasladó la totalidad de la junta al Gobierno civil, para manifestar al señor Alvarez este deseo, y que automáticamente una vez constituidas las Juntas locales, se pueda coger fruto. El señor Gobernador, que está demostrando un plausible celo por todo cuanto se refiere a este asunto de tan vitalísimo interés para la provincia, acogió con su proverbial amabilidad a la directiva de la Federación, prometiendo coadyuvar con el mayor interés a los trabajos de dicho organismo.



EL SEÑOR

Don José Climent Vila

HA FALLECIDO ESTA MAÑANA

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Encarnación Tejedo, hijos doña Encarnación y don Ricardo, hijo político don Manuel Gozalbo Gil, nietos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Félix Pizcueta 15, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

—Ya tenemos muchos ofrecimientos, porque se han dado cuenta de que, aparte las ventajas económicas, tiene la de que esos cien millones de pesetas, en su mayor parte, van a ser repartidos entre millares de obreros de las tres provincias, resolviendo para ellos la crisis del trabajo. Esto sin contar con el trabajo que proporcione la construcción de edificios en esta inmensa calle.

—¿Y el personal técnico?

—Es todo español, muy práctico y desinteresado, como nosotros, y sin otro deseo que el de que la obra se termine pronto y bien.

—¿Qué van ustedes a hacer ahora?

—Comenzar el estudio del proyecto como nos ordena la real orden y dedicar nuestros entusiasmos a la pro paganda. Para ello, muy en breve, el consejo de administración se trasladará a Valencia y Cuenca para informar ante los respectivos Ayuntamientos acerca del proyecto.

—¿Pues tenga usted la seguridad de que serán ustedes acogidos con simpatía y con entusiasmo.

—Necesita usted algún otro dato?

—Por ahora, no.

—¿Pues tenga usted la seguridad de que, en lo sucesivo, usted, que fué el que primeramente se ocupó en la prensa de este proyecto, tendrá cuantos informes necesite para el cumplimiento de su deber informativo.

—Muchas gracias, don Manuel.

—No, yo soy y seré siempre Manuel Vázquez.

Y tendiéndome la mano, la estrecho cariñosamente.

—¿Será todo ello un sueño?

—Parece que no; la tenacidad de este luchador, el señor Amilivia, el patriotismo del marqués de Argelita y la voluntad de sus colaboradores con el apoyo que han encontrado en el Gobierno, nos dan una esperanza.

Este redactor de la Agencia Mencheta promete estar al tanto de las vicisitudes de esta empresa.

Un aviso importante

Por ser del mayor interés para las clases comerciales todas, por la importancia que encierra para la revisión este año de los derechos arancelarios, la Cámara de Comercio llama a la atención de los productores de esta región sobre el aviso del Consejo de la Economía Nacional, inserto en la "Gaceta" de 8 del corriente, para que se le remitan los costos netos de los artículos de sus manufacturas con arreglo al Cuestionario publicado en la "Gaceta" de 13 de febrero de 1925. En su virtud, en la expresada Cámara (Lattería, 2.ª principal), se les facilitarán los antecedentes al efecto y se recibirán desde esta fecha hasta fin de febrero próximo las mencionadas notas para remitirlas en su día al expresado Consejo.

Delegación de Hacienda

El Delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Don Manuel Marqués, don Nicolás Solaz, don Bernardo Giner, don Francisco Vilar, don Juan Sala, don Vicente Calabuig, don Pedro López, don Salvador García, don Luis Pierrotti, don Miguel Just, señores Puigcerver y Compañía, don Pedro M. Marin, don Henri L. Sacki, don Carmelo Llacer, inspector provincial de Sanidad y don José Pla.

TRIBUNALES

Una estufa

Francisca Martí Benachés, dueña de un puesto de embudidos del Mercado, dejó de pagar el año pasado varias participaciones de la Lotería a un cargo, y éste la denunció por estufa de 50 pesetas, compareciendo hoy al juicio celebrado en la Sala primera.

Sala de lo civil

El letrado don Joaquín Duade ha informado en la vista de un mayor cuantía sobre indemnización de perjuicios reclamada a la Hidroeléctrica del Mirjares.

Se han suspendido dos vistas más, en las que debían actuar los letrados don Ernesto Ibáñez Rizo, don José María Carras y don Fermín Mir.

Teatros

APOLO

Anoche se celebró en este teatro un acontecimiento que llevó enorme concurrencia, siendo ello una sesión de cante flamenco.

Después de la exhibición de una película cómica de Harold, tomaron parte en el espectáculo los ases del cante flamenco Luis Vélez, Manuel Domínguez "El Pena" y "el rey de los fandanguillos", como lo denominan sus admiradores, que son legión; El Niño Marchena.

Todos ellos fueron aplaudidísimos, repitiendo gran número de cantos, los que el auditorio no cesaba de celebrar por el gusto con que eran cantados.

Verdaderamente, se vio anoche lo que gusta esta clase de espectáculos, ya que, tanto el patio de butacas como el resto de las localidades, estaban ocupadas por selecto público.

De astronomía

Ciclones terrestres y manchas solares

Parece que haya realmente entre unos y otros relación de causa a efecto

La simpatía, ¡qué linda palabra! ¡qué grata cosa! Pasarela ligera por encima de los abismos del tiempo y del espacio, enlaza secretamente los seres congéneros.

Pero no son las criaturas vivientes las únicas sometidas a sus dulces leyes. Simpatía, el fenómeno que ante la emisión de una nota hace cantar a los veinte pasos al diapasón acordado con ella. Simpatía, todos los fenómenos de resonancia que en electricidad, en T. S. H., así como en acústica, hacen vibrar al unísono los objetos separados. Simpatía, por último, el misterioso encañamiento que a través de 150 millones de kilómetros enlaza las perturbaciones del Sol con las de nuestra atmósfera.

Abundan desde hace algún tiempo las tormentas y los ciclones. Tempestades políticas y sociales, primeramente; pero el astrónomo no debe ignorarlas. Tempestades atmosféricas, después. Estas en cambio, bien parecen ante todo un fenómeno de carácter astronómico.

Los ciclones, que por todas partes se han sucedido desde aquel que hace poco arrasó las costas de La Florida, han coincidido con la aparición de insólitas manchas en el Sol.

Para dar una idea de la importancia de esas manchas, que vienen a ser unos hoyos remanentes en la superficie del Sol, o sea verdaderos ciclones, me bastará recordar que una de las que surgieron en septiembre pasado tenía un diámetro más de diez veces superior al de la Tierra.

¿Habrá alguna relación de causa a efecto entre las manchas solares y los ciclones terrestres? Parece muy probable que sí. No es la primera vez que coincide la aparición de uno y de otros. Y las coincidencias, que a menudo se repiten—cual lo prueba el cálculo de las probabilidades—dejan de ser coincidencias.

Hace ya tiempo, por lo demás, que el doctor Meldrum ha demostrado, mediante excelentes estadísticas, que las manchas solares siguen en número de las mismas variaciones que el número de ciclones que asolan los varajes de la Isla Mauricio.

Un sabio japonés ha demostrado por la observación de las nubes, que los vientos, superiores en Formosa, se desvían hacia la derecha en las

NOTICIAS

Continúa el tiempo hermoso y benigno que caracteriza el invierno en esta privilegiada zona.

La temperatura mínima ha sido en la madrugada de 8.8, y la máxima, a la una de la tarde, de 19.6 a la sombra y 22.6 al sol.

El barómetro acusa una presión de 770 milímetros; la humedad relativa es de 76 y la brisa domina del Suroeste.

Ayer se celebró en la capilla de San Antonio, de la Colegiata de San Bartolomé, el enlace matrimonial de la encantadora señorita Amparo de Merás Ximénez, hija de nuestro entrañable amigo y compañero de Redacción, don Antonio de Merás, con el distinguido y pundonoroso comandante de Ingenieros don Ramón Sancho Jordá.

Benjido la unión el canónigo de dicha Colegiata doctor don Antonio Beltrán, y apadrinaron a la feliz pareja doña Amparo Ximénez de Merás, madre de la novia, y don Ramón Sancho Grau, representante del padre del novio, actuando como testigos nuestro Director don Joaquín J. Thous; don Manuel de Navarrete y don Federico de Lavernia, por la novia, y los señores don Jesús Aracil, don Manuel García de Ocón y don Rafael Sancho Jordá, por el novio.

Terminada la ceremonia religiosa, a la que asistieron muchas familias amigas de las de los contrayentes, trasladóse la comitiva a la casa de los señores de Merás, donde se sirvió un delicado lunch.

Los nuevos esposos, por cuya felicidad inabarcable hacemos votos sinceros, salieron poco después, en viaje de novios, para recorrer varias capitales de España y el extranjero.

A las familias Merás y Sancho, nuestros plácemes más cumplidos.

Ha quedado abierta en la secretaría de las Escuelas de Artesanos y de Oficios de esta ciudad la matrícula extraordinaria concedida, tanto para los que deseen inscribirse en primera enseñanza como en Artes y Oficios.

Las horas de inscripción, durante los días laborables del corriente mes, son de siete a ocho de la noche.

Desde el 1.º de enero han entrado en vigor los nuevos itinerarios de ferrocarriles, que acortan rápidamente la distancia entre París, Sevilla, Málaga y el resto de Andalucía, permitiendo hacer el recorrido de Irún a Sevilla en 23 horas, y de Barcelona a Sevilla en el mismo periodo de tiempo. Para ello ha sido preciso llegar a velocidades comerciales de 80 kilómetros por hora, nunca vistas en España.

Estos trenes facilitan extraordinariamente el movimiento de viajeros de toda España y de Francia para Andalucía... menos desde Valencia, pues "contra lo que se había ofrecido", no se ha hecho ninguna mejora ni en el servicio de Barcelona a Valencia ni en el de Valencia a Madrid, continuando la interrupción de Alcázar de San Juan, que hace 20 años "disfrutamos", desde que se suprimió en su hora para Valencia, para su comercio y para su turismo el servicio combinado de la frontera francesa por Barcelona y Valencia a Andalucía. Parece mentira, pero es cierto, que hoy se tarda más de Valencia a Sevilla que de Barcelona a Sevilla, a pesar de haber 360 kilómetros menos de distancia.

Ayuntamiento, Diputación, Cámaras de Comercio y Agrícola, gremios, deben dejar oír su voz en este asunto para conseguir que no perdure tanto desafecto a Valencia, porque en tales condiciones ningún extranjero ha de pasar por nuestra hermosa ca-

De astronomía

Ciclones terrestres y manchas solares

épocas en que hay muchas manchas en el Sol.

Otro japonés, Terada, ha demostrado que la presencia de manchas solares afecta a la gradación de presiones barométricas, y que la aparición de presiones atmosféricas anormales, altas o bajas, se reproduce frecuentemente con 27 días de intervalo.

Ahora bien: ese es precisamente el plazo que el Sol necesita, a consecuencia de su rotación, para presentarnos las mismas regiones perturbadas de su superficie.

Los hechos parecen quedar, pues, bien sentados. Las manchas solares parecen tener una relación causal, directa con las perturbaciones barométricas de nuestra atmósfera terrestre.

¿Cuál puede ser el mecanismo de esa misteriosa telepatía? Es un punto que no se encuentra en vías de inmediata solución. El Sol, como todo cuerpo incandescente—como el filamento de las lámparas "multivoltas" de T. S. H.—emite abundantes electrones. Se puede, por tanto, imaginar que cuando está cubierto por las manchas, las regiones que envuelven a éstas, las fáculas que surgen ven a éstas, las fáculas que surgen ven muy altas en la atmósfera solar, nos envían de repente un exceso de esos electrones, de esos corpúsculos cargados de electricidad negativa.

Estos, en virtud del campo magnético de la Tierra, quedan necesariamente atraídos, concentrados hacia los polos de nuestro planeta. Deben, evidentemente, producir en ellos un calentamiento anormal de las altas capas de aire. El aire, así dilatado, se espesa alrededor, produciéndose una depresión local que puede ser causa inmediata de los ciclones. Porque éstos no son, en efecto, más que ligeras depresiones locales del aire que la rotación terrestre hace remolinear.

Estas explicaciones, que damos a título de simple sugestión y que serán mañana sustituidas por otra mejor, basta para demostrar que la telepatía que enlaza nuestras tormentas con las del Sol puede ser muy incomprendible de lo que parece. No hay nada que escape al furor explicativo del hombre. Y es un agrado rutinario el recoger en los campos del misterio las químicas flores de la hipótesis.

CHARLES NORDMANN
Astrónomo del Observatorio de París

El domingo próximo 16 del corriente, de once en punto de la mañana a las cinco de la tarde, se celebrará el día de retiro, en la Casa de la Purísima (Alcañis), para la Legión Católica, a la que pueden concurrir, previa inscripción, cuantos católicos no legionarios quieran.

En los pueblos donde haya destacamentos de la Legión, las inscripciones al delegado-presidente local; en las poblaciones que no lo haya, así como los de la capital, pueden dar sus nombres a las oficinas de la Legión (calle Libreros, 2), o bien al apartado de Correos, 105.

La admisión de trabajos que han de figurar en la Exposición de Pintura, Escultura y Arte decorativo del Círculo de Bellas Artes, ha quedado prorrogada hasta mañana miércoles, a las doce de la noche, y en su consecuencia, la inauguración de este Certamen artístico se verificará el sábado 15 del corriente, quedando abierta la Exposición hasta el día 22, en que tendrá lugar la clausura.

La comisión organizadora ha tomado el anterior acuerdo para complacer a los artistas que solicitaron la prórroga, y advierte que también las dimensiones máximas son amplias de un metro a uno con cincuenta centímetros.

En la sesión que anoche celebró la Junta de gobierno de la Sociedad valencianista "El Rat-Penat", se tomaron acuerdos de verdadera importancia, y entre ellos el de que se encargase de la presidencia del referendo centro el primer vicepresidente don Francisco Puig Espert.

La Sociedad Coral "El Micalet" celebrará junta general ordinaria esta noche, a las nueve y media, por primera convocatoria, y a las diez por segunda, para tratar el siguiente orden del día: Lectura de actas, altas y bajas, balances de mayo a diciembre, acuerdos importantes de directiva, dimisión del presidente, y preguntas y proposiciones.

Siendo de importancia los asuntos a tratar, se os ruega no falteis.

¿Queréis no toser más? Probad una sola vez las PASTILLAS de SAN BLAS y os convenceréis de su eficacia. Farmacia Santa Catalina, de F. Selma, Sombrerería, 5.

Us telegrama de París indica la conveniencia de que, en vista de las grandes existencias que hay actualmente en aquellos mercados de naranjas, y lo limitado de las ventas, se dilate la recolección del fruto hasta el 20 del corriente, con el fin de liquidar las existencias y para mejor aceptación de los envíos próximos.

La Sociedad Valenciana de Publicaciones celebrará junta general representativa para la renovación de la mitad de la junta directiva mañana miércoles, a las seis de la tarde, por primera convocatoria, y a las siete por segunda.

Caloríferos goma, almohadillas eléctricas
CLAUSOLLES - SAN VICENTE, 6

TELEGRAFO Y TELEFONO

De Africa

El despacho oficial

Carece de interés el despacho oficial.

Noticias particulares

Meilla.—Por tierra ha marchado a Axdir el comandante Rótero y Mas. El capitán Ostáriz, al mando de una mía de la harca de Metalza, ha recorrido la fracción de Igomaten, relevando los servicios.

En el zoco Jemis de Tensaman han sido recogidas siete granadas de mano de construcción moruna y 200 cartuchos.

Han fallecido los soldados de cazadores del 15, José Landas, y el del 17, José Neira García. Las idalvas de Beniurriagué realizaron un reconocimiento nocturno, deteniendo a una partida indígena que llevaba armamento.

Desde la pasada noche se intensifica el servicio de vigilancia en las playas de Zuani, Busica y Borch, a cargo de los mejanjes de Intervención de Beniurriagué, para evitar el contrabando de mercancías.

La situación en China empeora

Pekín.—La situación en el interior de China ha empeorado.

Las tropas han invadido y profanado el cementerio extranjero de Chiang Kin, donde se han originado tumultos de carácter antiextranjero. Las tropas manchúas avanzan hacia el Norte, progresando en su acción contra los nacionalistas del general Castaño.

El presidente y el ministro de Fomento

Jerez.—Esta mañana el general Primo de Rivera y el ministro de Fomento recorrieron a pie la población, visitando el mercado.

A las once de la mañana colocó el presidente la primera piedra en las obras del teatro de Villamarta.

El Alcalde leyó unas cuartillas, y el marqués de Estella pronunció breves palabras, congratulándose de ser el quien coloque la primera piedra del coliseo.

Elogió a los obreros jerezanos y al arquitecto.

Este teatro es uno de los más grandes de España.

Después fueron obsequiados los invitados con un lunch.

A mediodía el marqués de Estella y ministro de Fomento visitaron las obras del pantano de Guadalcacín, almorzando y regresando en las primeras horas de la noche.

En todos los actos y a su paso por las calles fueron aclamados. Centa.—A bordo del cañonero "Lauria" llegó el ministro de Fomento, acompañado de su familia y secretario.

Le recibieron el comandante interino Gómez Morato, almirante García Velázquez, todos los jueces y magistrados, Gobernador eclesiástico y demás autoridades de Ceuta y Tetuán.

Después de los saludos y presentaciones, sin honores por indicación del ministro, marchó éste en el breca de Obras públicas de Tetuán.

Se propone regresar a Madrid esta semana. Cádiz.—Mañana llegará a esta ciudad el marqués de Estella, en honor del cual se preparan varios actos, entre ellos una recepción en el Ayuntamiento, banquete en La Unión, un te en la Diputación, en donde se entregará al jefe del Gobierno el título de hijo adoptivo de la provincia.

El marqués de Estella saldrá por la tarde para Jerez y Sevilla.

Los periodistas católicos

Se han reunido los periodistas católicos de Madrid, cambiando impresiones sobre la forma en que se constituirá el Sindicato profesional católico.

Se designó una comisión, que redactará el reglamento, el cual se discutirá y aprobará en reunión del próximo domingo, en que quedará constituido el Sindicato.

Se ignoran las causas del suceso, que ha causado gran sensación por la calidad de las víctimas. Sesenta y siete niños muertos

Montreal.—Un incendio ha destruido un cinematógrafo, que se hallaba abarrotado de público que presencia la representación.

A pesar de los esfuerzos de los bomberos, el número de víctimas fue muy elevado. Hasta ahora se han retirado los cadáveres de 67 niños, habiéndose prestado asistencia facultativa a 30 personas mayores.

La cuestión de China

Paris.—Dicen de Sanghay (de origen inglés), que han llegado 300 refugiados procedentes de Hankow, en su mayoría mujeres y niños.

Los refugiados confirman que Kieu Chiang lo han saqueado los soldados nacionalistas.

La gripe

Continúan en Madrid sintiéndose los efectos de la gripe.

En provincias los atacados pasan de 200.000.

En Ginebra pasan de 5.000 los atacados, sintiéndose además muy intensamente los efectos en París y Berlín.

El raid Ibiza Inglaterra

Paíma.—Se dice que a fines de junio tendrá lugar un raid de Inglaterra a Ibiza, por un capitán de la Aviación inglesa.

El padre mercedario Luis Aime rich ha dado una interesante conferencia en el Museo diocesano, sobre "La Orden de la Merced".

Los duques de York

Las Palmas.—A última hora de la tarde se espera al acorazado "Renow", en el cual vienen los duques de York, que se dirigen a Australia.

Se les preparaban agasajos y un banquete. Al cual han renunciado los duques, invitando por su parte a las autoridades para que cenén a bordo del acorazado.

Accidentes automovilistas

Huesca.—Al regresar anoche de Zaragoza el médico don Miguel Eche varria, con su amigo don Manuel Rodríguez Goyanes, alumno de Medicina, chocaron contra un árbol.

El chófer resultó muerto y los otros dos heridos.

Burgos.—En las inmediaciones de Villa Pampliega, un automóvil chocó contra un árbol, quedando destruido.

Los ocupantes, lanzados a gran distancia, resultaron todos heridos.

Castellón.—En la carretera de Al hocácer voló un automóvil, ocupado por Francisco Serra y su familia, precipitándose por un barranco.

Resultaron herido grave, Francisco, un hijo suyo, gravísimo, y la señora y el chófer de menos consideración.

Córdoba.—En la carretera de Priego chocaron en una curva un automóvil, propiedad de Ricardo Alavo, y un camión.

Resultado gravemente herido el propietario del coche y el chófer.

Un suceso misterioso

Motril.—Se reciben noticias del pueblo de Vélez Bernandaya, dando cuenta de un suceso que ha conmovido a aquel vecindario.

El conserje del Casino de dicho pueblo, José Escobar Sáez, venía observando la falta de cantidades en metálico de la caja de la indicada entidad.

Como autor de esta sustracción culpaba el conserje a un hermano suyo de 18 años.

Anoche el conserje, para descubrir al verdadero autor de los robos, quedó apostado dentro del local y armado de una escopeta.

A eso de las dos de la madrugada sintió pasos y observó que un individuo provisto de una luz penetró en la habitación.

Instantáneamente Escobar le dió el año, y entonces el desconocido apagó la luz, disparándole Escobar un tiro, que le produjo la muerte.

La víctima resultó ser Manuel Yáñez, persona estimadísima y de buena posición económica.

El juzgado interviene activamente en el asunto para poner en claro el misterio que envuelve a este suceso, pues según todos los indicios, parece ser que Yáñez entró en el Casino para recoger un objeto que había dejado olvidado por la noche.

Doble crimen

Guadix.—En las afueras de la ciudad el dentista almerense Alfonso Fernández encontró paseando a la señora Encarnación Berte, perteneciente a una distinguida familia, la cual era su novia.

La disparó varios tiros de revólver, matándola.

Seguidamente se suicidó con la misma arma, disparándose un tiro en la sien.

Se ignoran las causas del suceso, que ha causado gran sensación por la calidad de las víctimas.

Entre los senadores reelegidos figuran Barthou, Caillaux, Jovernard, Pams, Steeg, Strauss y Klotz.

Entre los derrotados figuran Millerand, De Selves, general Tansieh y Francois Albert.

Los diarios moderados señalan el hecho sin precedentes de la derrota del expresidente Millerand por el departamento del Sena.

Fallecimiento de un escritor

Beyruth.—Ha fallecido en esta ciudad, donde asistía a una serie de representaciones de teatro Wagner, el escritor Austen Chamberlain.

La concesión británica se ha evacuado, refugiándose los súbditos ingleses a bordo de los buques.

Londres.—En los centros oficiales se desmiente categóricamente el rumor que circuló ayer, según el cual se habían entablado negociaciones relacionadas con el reconocimiento del Gobierno de Cantón por Inglaterra.

El embajador de España en Alemania

Berlín.—"La Correspondencia Diplomática Alemana" cree saber que el embajador de España en Berlín, señor Soler y Guardiola, acreditado desde agosto de 1920, abandonará su puesto, después de la licencia de que disfruta actualmente.

El nuevo embajador será el subsecretario de Asuntos extranjeros, señor Espinosa de los Monteros.

"La Correspondencia Diplomática Alemana" expresa su simpatía hacia el señor Soler y Guardiola, y pone de relieve que el señor Espinosa de los Monteros cursó su doctorado de Derecho en la Universidad alemana de Jena.

Un Mensaje del Arzobispo de Managua

Managua.—El Arzobispo de Managua ha enviado un mensaje al Cardenal Dougherty, de Filadelfia, refiriéndose a la petición de la Santa Sede de que se hagan rogativas para la terminación de la propaganda anticatólica mejicana en Centroamérica.

El Arzobispo dice que el peligro apuntado por el Santo Padre es ya inminente. Por consecuencia, rogamos a vuestra eminencia y a todo el clero católico de los Estados Unidos que ruegen por nosotros, con el fin de impedir la invasión en nuestro país de las actividades anticatólicas de Méjico.

Con el fin de establecer la armonía en Nicaragua, debemos evitar que se prolongue la guerra que nos aflige. Debemos permanecer bajo el régimen civil que garantiza completa libertad religiosa que nos salva de la campaña radical del Gobierno mejicano, la cual, si consigue invadir a Nicaragua, causará irreparables daños a la Iglesia católica.

Esperamos de los Estados Unidos la misma caridad y simpatía que Norteamérica concedió a los católicos mejicanos perseguidos.

Monumento a Colón

Nueva York.—Se ha reunido el Comité constituido y presidido por el exembajador yanqui en Madrid Alexander Moore, con objeto de levantar el monumento a Colón en el puerto de Palos.

Se acordó recaudar los fondos necesarios para la erección del monumento mediante suscripción pública entre yanquis y levantarlo bajo la dirección de arquitectos yanquis también.

Moore espera que la inauguración del monumento que se desea se realice en Pascua de Resurrección de 1928, y resulte un acontecimiento internacional, con la asistencia de representantes de todos los países americanos.

El Comité ha comunicado sus propósitos a los Reyes de España, quienes han dado su aprobación a la idea.

Política francesa

Paris.—En las elecciones senatoriales se ha observado un pequeño desplazamiento hacia la izquierda, pero no se prevé ninguna modificación importante en la constitución del actual Gabinete.

Peret, presidente de la Cámara de los Diputados, ha sido elegido senador.

Al presidente del Senado, Selves, no se le ha elegido.

Por este motivo han quedado vacantes las presidencias de ambas Cámaras.

En las elecciones senatoriales se han elegido 41 nuevos senadores y se han reelegido 67.

El resultado se descompone en esta forma: 4 conservadores, 19 republicanos, 16 republicanos de la izquierda, 7 radicales independientes, 48 radicales socialistas, 2 republicanos socialistas, 10 socialistas de la Internacional obrera y 2 socialistas comunistas.

Entre los senadores reelegidos figuran Barthou, Caillaux, Jovernard, Pams, Steeg, Strauss y Klotz.

Entre los derrotados figuran Millerand, De Selves, general Tansieh y Francois Albert.

Los diarios moderados señalan el hecho sin precedentes de la derrota del expresidente Millerand por el departamento del Sena.

Entre los senadores reelegidos figuran Barthou, Caillaux, Jovernard, Pams, Steeg, Strauss y Klotz.

Entre los derrotados figuran Millerand, De Selves, general Tansieh y Francois Albert.

Los diarios moderados señalan el hecho sin precedentes de la derrota del expresidente Millerand por el departamento del Sena.

Consejo de guerra

Barcelona.—En el cuartel de Roger de Lauria se ha visto un Consejo de guerra contra Miquel Faure Sánchez, acusado del supuesto delito de tentativa de levantamiento de partidas contra la unidad de la patria.

Al procesado se le ocuparon varios documentos y hojas clandestinas.

Intercambio de frutas

Buenos Aires.—Al ser rechazadas por los Estados Unidos varias expediciones de frutas argentinas, alegando que estaban atacadas de la mosca de la fruta, el ministro de Agricultura mandó practicar una investigación, y como el resultado ha sido negativo, se cree que se adoptará la medida de rechazar igual cantidad de fruta de procedencia norteamericana.

La "Gaceta"

El diario oficial de la nación inserta las siguientes disposiciones: Que el director general de Acción Social proceda a efectuar la liquidación de la colonia denominada del Puerto, establecida en Castillo de Leucubí, adjudicando los correspondientes títulos de propiedad a los obreros que hayan cumplido las condiciones fijadas en la concesión.

Autorizando al Ayuntamiento de Valencia para invertir 279.383 pesetas, en el local para edificar la nueva Escuela de Industrias.

Nombrando a don Augusto Caffarri secretario de Gobierno de la Audiencia de Conflanza.

Nombrando a don Pedro Vasallo Verja, jefe de la Sección de Estadística.

Anunciando la vacante de la plaza de procurador de la colonia de Guinea con sueldo anual de 18.000 pesetas. Se exige una condición precisa, la de ser abogado.

Anunciando la vacante de seis méritos segundos con destino a Guinea, con sueldo de 12.000 pesetas anuales. Los aspirantes deberán haber cursado la asignatura de Parisología.

Disposiciones de Guerra

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones: Ordenando la formación del Censo de Obreros del Ejército.

Disposiciones relacionadas con la constitución del octavo regimiento de Artillería de a pie.

Circular dando disposiciones acerca de la colocación de jefes y oficiales que lleven un año en la situación de disponible.

En Palacio

La Reina fué cumplimentada esta mañana por la marquesa de Aguila Real, el general Godet y varias damas de la aristocracia.

En Marina

El señor Consejo recibió las visitas del presidente de la Diputación de Huelva y comisiones locales.

La fortuna de la marquesa

La marquesa de Villahuerta, fallecida recientemente, ha dejado su fortuna a la Obra de Propaganda de la Fe y al Museo del marqués de Cerralbo.

En Gobernación

El señor Martínez Anido ha recibido esta mañana numerosas visitas, entre las cuales figuran la de una comisión de trigueros catalanes, la del Primado de España, la del director del Banco de Crédito Local y la del presidente de la Unión Patriótica de Bilbao.

La ponencia sedera

La ponencia designada por el Consejo de la Economía Nacional para estudiar el relativo al fomento de la industria sedera, se ha reunido, cambiando impresiones acerca de la misión que le ha sido confiada.

De toros

La empresa de la plaza de Toros de Madrid ha vencido las dificultades con que tropezaba por la adquisición de reses para la próxima temporada.

El viaje del presidente

Jerez.—El marqués de Estella estuvo en la finca de su propiedad la Berlanguilla.

De allí se trasladó a la finca de las Lomas, propiedad del señor Mora Figueras, donde almorzó.

El ministro de Fomento se trasladó en auto a Sevilla.

Mañana el presidente se trasladará a Puerto Real, de Cádiz, y después a Jerez, donde será obsequiado por la Asociación de la Prensa.

Después marchará al Ayuntamiento, para asistir al acto de tributar homenaje al médico cirujano señor Aranda.

También asistirán los presidentes de los Colegios médicos de Madrid, Sevilla y otras provincias.

El viernes colocará la primera piedra de un grupo escolar.

Luego presenciará el desfile del ganado que ha de tomar parte en las carreras del Jockey Club.

Por último asistirá al Concurso de Tiro de los Somatenes.

Plazas vacantes en Marruecos

El "Boletín Oficial" de la zona del Protectorado en Marruecos publica las mejoras alcanzadas en dicha zona.

Fernández, sosteniéndola por los demás.

La vista ha continuado esta tarde.

Fallecimiento

Ha fallecido Teresa Marina, atropellada por el automóvil de Juwy, conocido por el "rey del charleston".

Nombramiento

La "Gaceta" publica una real orden nombrando forense del juzgado de primera instancia de Játiva a don Francisco Moltó.

La Escuela Industrial

La "Gaceta" de hoy publica un decreto sobre la Escuela Industrial de Valencia.

En su parte dispositiva, dice así: Artículo primero. Con el fin que la Escuela Industrial de Valencia pueda dar a los alumnos de aprendizaje el perfeccionamiento profesional y prácticas industriales, de taller y laboratorio que son indispensables al terminar o seguir la especialidad moderna de la industria, autoriza al Ayuntamiento de Valencia para invertir la cantidad de 279.383 pesetas, importe del remanente consignado para la construcción de las Escuelas Industrial y de Comercio, obligándose a construir en la Escuela Industrial los talleres para aprendizaje en los terrenos adquiridos a tal fin conforme al plan y proyectos formulados a tal fin, que implican la suma de 245.408 pesetas.

Artículo segundo. La diferencia de 33.975 pesetas que se obtiene de la cantidad que se autoriza y la presupuestada, así como la que se ahorre al celebrarse la subasta, se destinará a la formación de proyectos y publicidad, así como a los gastos producidos.

Artículo tercero. La Delegación Regia de la Enseñanza Industrial y el presidente de dicha Enseñanza de la séptima región, con el Alcalde y dos concejales del Ayuntamiento de Valencia, el director de la Escuela y dos profesores, el arquitecto municipal y el arquitecto autor del proyecto, serán los encargados de la recepción de las obras de los talleres de aprendizaje de la Escuela Industrial de Valencia.

Artículo cuarto. Por el ministerio del Trabajo se dictarán las órdenes oportunas a que hubiere lugar, velando por su exacto cumplimiento la Junta de la repetida enseñanza.

La Junta Naranjera

Bajo la presidencia del señor Castedo, se ha constituido en el Consejo de la Economía Nacional la Junta Naranjera, en la forma que dimos a conocer a nuestros lectores.

En Instrucción

Visitaron al doctor Callejo una comisión de Olmedo, que le habló de la construcción de un grupo escolar; otra de la Federación Farmacéutica Nacional; el maestro Arbós, que le habló de la celebración de conciertos en el teatro de la Zarzuela por la Orquesta Sinfónica; y una comisión de alumnos del quinto curso del bachillerato.

Los hijos de Bienvenida

Méjico.—En la plaza de la Puebla han actuado Manolito y Joselito Mejías Bienvenida, que fueron ovacionadísimos, tanto con la capa como a la hora de matar.

El viaje del presidente

Jerez.—El marqués de Estella estuvo en la finca de su propiedad la Berlanguilla.

De allí se trasladó a la finca de las Lomas, propiedad del señor Mora Figueras, donde almorzó.

El ministro de Fomento se trasladó en auto a Sevilla.

Mañana el presidente se trasladará a Puerto Real, de Cádiz, y después a Jerez, donde será obsequiado por la Asociación de la Prensa.

Después marchará al Ayuntamiento, para asistir al acto de tributar homenaje al médico cirujano señor Aranda.

También asistirán los presidentes de los Colegios médicos de Madrid, Sevilla y otras provincias.

El viernes colocará la primera piedra de un grupo escolar.

Luego presenciará el desfile del ganado que ha de tomar parte en las carreras del Jockey Club.

Por último asistirá al Concurso de Tiro de los Somatenes.

También asistirán los presidentes de los Colegios médicos de Madrid, Sevilla y otras provincias.

El viernes colocará la primera piedra de un grupo escolar.

Luego presenciará el desfile del ganado que ha de tomar parte en las carreras del Jockey Club.

Por último asistirá al Concurso de Tiro de los Somatenes.

También asistirán los presidentes de los Colegios médicos de Madrid, Sevilla y otras provincias.

El viernes colocará la primera piedra de un grupo escolar.

Luego presenciará el desfile del ganado que ha de tomar parte en las carreras del Jockey Club.

Por último asistirá al Concurso de Tiro de los Somatenes.

nas entre las que figuran la tarjeta militar.

Además anuncia las siguientes vacantes: Jefe de Intervención de Hacienda jafiana, dotada con 10.000 pesetas de sueldo y 5.000 de gratificación.

Habrá de proveerse entre funcionarios del cuerpo pericial de Contabilidad.

Idem interventor de la Dirección de Colonias con el sueldo de 6.000 pesetas y otras 6.000 de gratificación, también a proveer entre funcionarios del mismo cuerpo.

Idem oficial de cuentas de Obras Públicas, con 5.000 pesetas de sueldo y 5.000 de gratificación.

Todos ellos habrán de residir en Tetuán.

En Trabajo

El señor Anón despachó con los directores generales de su departamento.

Le visitó una comisión del comercio, de Barcelona, interesándole en que se otorgue la Medalla de Oro del Trabajo al señor Corominas.

Los periodistas bilbainos

Bilbao.—Los periodistas locales se han dirigido a los grupos del Norte y Noroeste de la región para la constitución de los Comités paritarios.

En breve se celebrará una reunión a la que asistirán representantes de Vizcaya, Lugo, Coruña, Gijón, Santander, San Sebastián, Vitoria, Burgos y Logroño.

Incendio

Soria.—En Muriel Bajo se declaró un violento incendio, que destruyó seis casas.

Las pérdidas son de consideración.

En Estado

El señor Yanguas fué cumplimentado por el Nuncio de Sr. Santidad, que le agradeció el pésame por el fallecimiento del auditor de la Nunciatura.

Más de Gobernación

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido la Junta Tutelar de niños, examinando la consignación que ha concedido el Estado.

Dieron cuenta de los expedientes tramitados el año pasado.

Los sucesos de Pamplona Pamplona.—Ha comenzado el Consejo de guerra de oficiales generales para fallar la sumaria de los sucesos de Vera, en que fueron asesinados dos guardias civiles.

Hay 30 procesados, seis de ellos en libertad provisional.

Actúan de defensores ocho abogados civiles pamploneses y tres capitanes.

Comercio y finanzas

Bolsa Madrid

DESBLAS DEL ESTADO	Cambio anterior	Día
PERPETUA INTERIOR 4 %		
Serie P. 20.000 Ptas. nom.	85 50	87 00
B. 20.000	86 50	87 00
B. 10.000	86 50	87 00
B. 5.000	86 50	87 00

Cómicos y danzantes

PRINCIPAL

Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo Rambal. Debut: Viernes 14 enero, con la comedia en tres actos "El carnet del diablo".

Director: Enrique Rambal. Actrices: Cortina, Alejandrina; Ema, L. J.; Gómez Larxé, Amalia; Llavera, Adela; Marín, Adelisa; Márquez, Luisa; Méndez Núñez, Carmen; Pérez, Cecilia; Ruiz Moreno, Natividad; Sacia, Concepción, y Viñas, Purita.

Actores: Cobeña, Alfredo; Echai de Luis; Illescas, Jesús; Merlo, Abejard; Muñoz, Pablo; Pineda, Antonio; Pizá, Francisco; Pulido, Alfredo; Rambal, Enrique; Ramos, Eduardo; Valdivia, Federico, y Viñas, Constante.

Encargados de la sastrería: Isabel de La Rosa y José Chamizo. Representante contador: Alberto Curiás. Secretario, Eustasio Matallana.

Decorado: Berthet y Deschamps, de París; Bulbena, de Barcelona; Federico Igual, de Valencia. Tréjes: Max Veldy, de París; Mañon Alex, de París; Manuela Capistrós, de Barcelona.

Procedimientos luminosos: Carnación Spectacle y Radiana, de París. Pelucas: Borrell, de Barcelona. Atrezzo: Artigau, de Barcelona. Repertorio: Lo más escogido en obras a gran espectáculo, estrenadas en Buenos Aires, Madrid y provincias por esta compañía, y los grandes éxitos de comedias y dramas estrenados en los demás teatros de la corte.

Estrenos: "Judex", "La vitola", "La llama", "Los nihilistas", "Un drama extraño", "El signo del zorro", "Los enemigos del rey", "La boca del infierno", "El incendio de Roma", "Genevieve de Brabant", moderna escenificación; "El mártir del Calvario", "El diplomático aparrillo" y "El hombre que vendió su alma al diablo", obra con cosas de magia.

Brillante promete ser la campaña que se anuncia en este teatro para debutar el sábado próximo. La compañía está integrada por los artistas siguientes: Actrices: Díaz, Margarita; Gabino, Amparo; Jiménez, Carmen; M. Sánchez Moreno, María; Nieto, Mercedes; Fardes, Angela; Rivera, Concha; y Ventura, Isabel.

Actores: Albi, Enrique; Banquells, Juan; Castillo, Emilio; García, Luis; Grancha, Vicente; Guerrero, Antonio; Latorre, José; Muñoz, Julio; Ramírez G., Luis, y Soler, Alfredo. El cartel del debut lo forman las obras "Alfilerazos" y "La garra".

chizado", "Secreto de confesión", "Lázaro el Mudo", "La garra", "Treinta años o la vida de un jugador", "La bodega" y "La mujer virgen".

LOLA MEMBRIVES La simpática artista ha salido de Valencia dejando tras ella una estela luminosa de simpatías. La actriz eminente, al salir de nuestra ciudad, nos remite la siguiente despedida:

Lola Membrives, al partir de Valencia, saludó atentamente al señor crítico teatral de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, agradeciéndole todas sus atenciones en cuantas críticas ha juzgado mi labor artística.

Intereses y obligaciones de índole particular me obligan a dar por terminada, por ahora, mi actuación en España, para reanudarla en Madrid en el próximo otoño, con el fin de estrenar obras de los más prestigiosos autores españoles y extranjeros. De modo que puedo decirle: ¡Hasta pronto! Su S. S.

Valencia 9 enero 1927.

TAURINAS

En Murcia. En la corrida a beneficio del Montepío de Toreros, obtuvo un gran éxito Fortuna chico

Fue en el sexto toro. El más bonito de lámina y el más bravo de los siete. El pequeño Mazquiarán, que ya se había revelado en su primer novillo con el "gente" con la muleta, instrumenta unas verónicas ceñidísimas, metido materialmente en el terreno de su enemigo y mandando una enorme muleta.

Corregidas—por el temple—y aumentadas, fueron las del quite; y la ovación, que había sonado antes, en palmo con la de ahora. Llegó la hora de la verdad. Y decimos de la "verdad", porque con la muleta es donde se ven los verdaderos toreros. ¡Qué pocos muleteros quedan!

Y salió Fortuna, dirigiéndose al toro, al que le dió un pase ayudado inmejorable, seguido de uno de pecho escalofriante; mudóse el trapo rojo de mano, y con la izquierda, y acompañado de la música, harto de torrear en un gran faenón, y en el que se sucedieron unos pases a otros con una elegancia y una temeridad prodigiosas. Vimos ligar de modo soberbio—como hacía tiempo mucho tiempo, no habíamos visto—el natural con el de pecho, sacando la muleta por el mismísimo rabo del animal, y parando lo suyo. Es imposible describir cuanto hizo el joven Fortuna con la muleta en este novillo. Un faenón, un extraordinario alarde de dominio y seguridad.

No es de extrañar, pues, que este muchacho ganase una oreja en su debut en Madrid, si hizo algo parecido de lo que acaba de hacer en Murcia. Última fue que no le acompañase la suerte con el estoque, con el que se había herido en la mano en la muerte de su anterior toro. Frente al tendido número tres, entró a matar dos veces, y aun cuando los pinchazos quedaron bien señalados, el estoque no entró lo suficiente, y tuvo que descabalar, acertando a la segunda. Sonó la ovación merecida a la grandiosa faena de muleta, y Fortuna Chico, obligado por el público, dió la vuelta al ruedo y tuvo que salir después a los medios a recoger los aplausos que aun le otorgaba el público cuando salía al ruedo el último novillo de la tarde. Corrió la oreja. ¡Así se torear los toros bravos!

En su primer toro, también lucióse Fortuna con la muleta, pero el animal, que tenía la cabeza por las nubes, no le permitió mucho lucimiento. Sin embargo, Fortuna, esforzándose por agradar al público,

intercaló varios molinetes, ayudados, en redondo y de pecho. Tampoco anduvo muy afortunado con el estoque, pero el público, acordándose de lo anterior, prodigóle una gran ovación, que el bilbaíno agradeció modestamente solo con el saludo, sin dar la vuelta al ruedo, quizá por parecerle demasiado elevado de su extrema modestia...

¡En Fortuna Chico hay un señor muletero! Muy bien quedó Andrés Mérida en su primer novillo, del que ganó la oreja; cumplió en el cuarto. Este muchacho, bastante entrenado por cierto, fue muy aplaudido; maneja con facilidad el capote y con serenidad la muleta.

Regular apenas quedó Iglesias. Bien es verdad que tiene disculpa en lo que atañe a su primer novillo, pero no es acreedor a ninguna atenuante en lo que respecta a su segundo. Solo hay que apuntar en su haber los dos pares de banderillas que puso a este su segundo toro.

Finalmente, el torero murciano López Aroca cerró la tarde matando al séptimo novillo excelentemente, tras haberse lucido con capote y muleta. Fue ovacionado y sacado en hombros con Fortuna Chico. Párrafo aparte merecen Mella y Magrías, quienes banderillaron de manera magistral e inmejorable el cuarto toro, ganándose una formidable ovación, que se repitió en el sexto, y a la que tuvieron que corresponder monterá en mano desde el centro del anillo.

También González y David fueron ovacionadísimos. Estos rehileros formidables ayer, donaron también lo suyo con el capote en esta fiesta simpática, a beneficio del Montepío, que no se ha visto correspondida con el lleno merecido. ¡Apenas hubo media entrada en la plaza!

Y la gran faena de muleta de Fortuna Chico y los emocionantes pares de banderillas de Mella eran merecedores de un lleno completo... que, desgraciadamente, no existió!

Murcia, 9 enero 1926

El banquete a Félix Rodríguez

Ampliando la información del banquete en honor a este notable diestro valenciano, diremos que, como se había anunciado, y organizado por el club gaurino "Félix Rodríguez", se verificó el domingo por la noche el banquete en honor a este diestro.

El acto, que se celebró en los salones del "Lion d'Or", resultó brillante, encontrándose el local profusamente iluminado y adornada la mesa de flores. En la presidencia, con Félix Rodríguez, tomaron asiento a su derecha su apoderado don Manuel de Pineda, que de Sevilla vino para asistir al acto; nuestro colega el director de "La Voz Valenciana" don José Aparicio Albiñana; el dibujante y pintor de carteles de toros Carlos Ruano Llopis, y el crítico taurino de "El Pueblo" Salvador Ariño, "Riño".

A su izquierda tomaron asiento el presidente del club señor Morán, médico de la enfermería don Francisco Serra, presidente de la Asociación de la Prensa don Julio Jiménez; críticos taurinos "Menda" y "Tónico Alamaras" y el señor Bellido por la empresa de la plaza de Toros. En el banquete vimos sentados en las mesas a los presidentes y socios que forman las pellos de toreros "Martínez", "Agüero", "Olmos", "La Cruz", director propietario del semanario "El Clarín", sus redactores y gran número de comensales del club "Félix Rodríguez" y amigos del diestro.

Durante la comida, entraron en el salón los diestros Chaves y Barrera, que, procedentes de Manuel,

llegaron en el tren de Alcoy para asistir al banquete. La presencia de ambos diestros fue acogida por todos los comensales con sendas y estruendosas salvas de aplausos.

También entró luego el revistero de "Las Provincias" "Pátilias". Durante la comida reinó la alegría y entusiasmo consiguiente, y cuando se descorchó el champagne, se apagaron las luces y apareció un lílifer portador de una carta de los diestros que actúan en América dedicada a Félix Rodríguez.

Seguidamente, el señor Morán, en nombre del presidente señor Ibáñez, que se encontraba enfermo, ofreció el banquete, y seguidamente, el señor Adrián dió lectura a las adhesiones al mismo, que fueron numerosas y expedidas de Málaga, Madrid, Sevilla, Granada, Barcelona y otras muchas capitales; del señor Gamir, en nombre también de Marcial Lalanda; peñas Torres, de Valencia; de "El Clarín", "La Teatral", "Club Martínez", diestros Berjano, Barberá, La Cruz, Moreno, y otros muchos en cuanto a pellos y diestros, que haría la lista interminable.

Hicieron uso de la palabra "Menda", Manuel Pineda, el médico señor Serra, Ferraz y el fundador del club señor Adrián. El acto terminó en medio de una alegría grandiosa. No cerramos estas líneas sin felicitar a los organizadores del banquete, así como a don Juan Clemente, dueño del restaurant "Lion d'Or" y Las Arenas, por su esmerado y atendido servicio.

Los deportes

En el campo de Algorís El España vence difícilmente al Burjasot, por 4 goals a 3

El partido celebrado ayer en el campo del España fué durísimo. Las fuerzas eran iguales, y el partido tomó caracteres de verdadero campeonato. Venció quien con más codicia buscó la ansiada victoria; esto es, el España. ¡Vaya el entusiasmo y valentía que derrocharon los rojos! En todo momento se mostraron más peligrosos que sus contrarios, y éstos, achicados por la "furia" española, apenas se decidían a transbordar la defensa roja.

En los referidos a la actuación de ambas delanteras, Hipólito, Jiménez y Gil fueron los más peligrosos frente al goal enemigo. Mira, el mejor medio. Simarro-Vicentin, los más esuspendidos, y bien Esteve por el España. Del Burjasot, Martínez, Molina, Lloréns y Ramón I fueron los que destacaron; los demás, bien poco hicieron para obtener la victoria.

El primer goal de la tarde lo consiguió el Burjasot apenas iniciado el saque, obra de un fuerte chut rapidísimo de Ramón I. Fue un señor goal. En quince minutos el España marcó dos goals por mediación de su inter-derecha Gil, terminando con este resultado.

Cervera, después de burlar la entrada de Simarro, marcó el goal del empate. Diez minutos después Gil consiguió el tercero para el España. En un corner contra los rojos, lo lanza Ballester, y Lloréns, muy valiente, remata de maestro toque de cabeza y obtiene nuevamente el empate. Casi seguidamente, en un peligroso avance del España, Gil chuta a goal, pasando el balón rozando el larguero, pero sin salir a kick; Jiménez entra a todo gas y marca el goal de la victoria, al parecer con las manos. Los jugadores del Burjasot protestan este goal, pero el ár-

bitro lo da por válido. Poco después termina el partido. Fueron los equipos: Esteve, Simarro, Vicentin, Bayarri, Mira, Macián, Hernández, Gil, Riesco, Hipólito y Jiménez, por el España. Canet, Martínez, Ochoa, Molina, Lloréns, Chirivella, Ballester, Ramón II, Benito, Ramón I y Cervera, por el Burjasot. Arbitró Hernández, que contribuyó a la victoria de los rojos.

KALABUCHITO

La cruenta guerra en China

Hankow.—El día de ayer transcurrió con relativa calma, aunque todos los negocios están paralizados. El cierre de las operaciones de banca causa cierta inquietud, incluso entre el elemento chino, por lo que respecta a la situación económica y financiera, que pudiera resultar de los acontecimientos actuales. Las autoridades nacionalistas han demostrado de nuevo mucho interés en que los negocios sean reanudados, asegurando que no hay nada que temer, pero el sentimiento de inseguridad es tan grande, que estas gestiones oficiales, hasta el momento, no han dado resultado.

Shanghai.—Comunican de Hankow que por las autoridades chinas, completamente incapaces de dominar la situación, ha sido dada orden para que los habitantes de la concesión británica evacuen sus residencias. Añade el mismo despacho que todos los súbditos ingleses se hallan ya a bordo de los cañoneros que prestan servicio en el Yang-Se (Río Azul).

Londres.—Tienen noticias de la evacuación por parte de los súbditos ingleses de la concesión británica de Hankow, cuyos prisioneros se han retardado para evitar la depresión que en todo el elemento británico que reside en China había de causar la noticia. La salida de los súbditos ingleses fué protegida por los soldados chinos, que custodiaban los automóviles y enseres de los evacuados. Los buques de guerra británicos, apostados a la orilla, amenazaban disparar contra la ciudad china en la eventualidad que sus compatriotas hubiesen sido objeto de atropello. La evacuación comenzó a las once de la noche y terminó a las dos de la madrugada del día 6.

Después de la evacuación, una muchedumbre, lanzando gritos hostiles, invadió los edificios del barrio inglés. La bandera británica que ondeaba en ellos fué reemplazada por la de los colores cantoneses. Han quedado, sin embargo, algunos ingleses en Hankow, que se han refugiado en algunos edificios que están bajo la protección y vigilancia de las tropas cantonesas.

Parece que el ministro de Asuntos Extranjeros del Gobierno de Cantón, Eugenio Chen, era enemigo decidido de la evacuación, diciendo que él garantizaba con sus tropas la vida y tranquilidad de los extranjeros. Con todo, la realidad era muy distinta, pues había hecho muy peligrosa para su vida la presencia de cualquier extranjero en el mismo barrio de la concesión británica, y por otra parte, las fuerzas británicas allí apostadas no eran suficientes para garantizar su vida.

Londres.—Se desmiente que el elemento oficial británico haya abandonado su residencia de Hankow, toda vez que el Gobierno no abriga de ningún modo la intención de abandonar sus derechos en la concesión británica, que ocupa en virtud de los tratados en vigor.

Londres.—Los informes que van recibiendo de China, vía Shanghai, dan cuenta del penoso efecto que ha causado la evacuación de la concesión inglesa de Hankow, y desde este momento se considera que la vida y los bienes de los súbditos ingleses en China quedan sin protección a los ojos de los chinos, entre los cuales este hecho habrá de causar profunda sensación. El prestigio británico en China ha sufrido un serio quebranto, y en estos momentos no es posible calcular las consecuencias que puedan sobrevenir por la retirada de los ingleses de Hankow.

Shanghai.—Han llegado varios buques de Hankow abarrotados de refugiados británicos. Sébase que cuando la evacuación del barrio inglés, pudieron ponerse a salvo, conñándose a las tripulaciones de los barcos, todos los valores y títulos depositados en el Banco de Hongkong y Shanghai.

Londres.—La mayoría de súbditos extranjeros que residen en las localidades de la provincia de Che-Kiang han abandonado el país, refugiándose en Shanghai. Asimismo puede considerarse general la evacuación de los súbditos británicos que viven en la zona meridional y occidental de China.

Londres.—Al "Times" le comunican de Hankow que el Gobierno de Cantón ha informado al consúl de Francia que las tropas chinas ocuparán la concesión francesa. Añade que, según la interpretación que le da el Gobierno de Cantón, las concesiones francesa y japonesa han de ser restituidas a China, como consecuencia de negociaciones legales entre las partes interesadas.

Al "Daily Telegraph" le comunican de Shanghai que el consúl de Francia ha declarado que la concesión francesa sería gobernada por una comisión provisional nombrada por él y de conformidad con las instrucciones de París. Pekín.—En los círculos de Chan-So-Lin se anuncia que Liang-Ge-Kai, conocido con el nombre de Buddha de las Riquezas, sustituirá a Wellington-Ku como presidente del Consejo en el nuevo ministerio después del primero de año chino. Shanghai.—La prensa clandestina de varios millares de nacionalistas, que fomenta la propaganda contra el general Suat-Chang, Gobernador de Shanghai y opuesto a los cantoneses, inspira mucha inquietud entre el

T. S. H.

PROGRAMA PARA HOY 11

Table with columns: Estaciones, L. Onda, Valtos en antena, Horas de emisión, PROGRAMA. Lists radio stations and their respective programs and frequencies.

elemento de la colonia extranjera, sobre todo a consecuencia de lo ocurrido en Hankow. Por la gravedad de la situación, han quedado aplazadas indefinidamente las elecciones municipales que habían de celebrarse en breve. Pekín.—Dícese que el mariscal Chan-So-Lin ha hecho fusilar al general Langhau, miembro influyente del Consejo de Administración del Este de China, por el delito de alta traición. Washington.—El comandante en jefe de la flota asiática ha recibido la orden de trasladarse a Shanghai, para estudiar la situación de aquel país.

Farmacia Masía. Plaza Cajeros, 6 - Valencia. PRODUCTOS DE PUREZA GARANTIZADA.

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 11 de enero de 1927, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Andrés Masía, plaza de Cajeros, 6; don Claudio Martí, Pascual y Genis, 15; don Rafael Morán, Cuarte, 51; don Ramón Moreno, plaza de Castrera, 2; don Daniel Fenollasa, Paz 26, y don Aurelio Puig, Corset, 61. Poblados marítimos: Don Leopoldo Cúrrana, Avenida del Puerto, 277, y don José Morales, J. Benlure, 133.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

El número de hoy de La Correspondencia de Valencia

consta de 6 páginas

EDITOR Eugenio Subirana BARCELONA. Colección Princesa ANITA LA HIJA DE AVENTUREROS POR M. DELLY. LIBRERIA Chirivella Zaragoza, 14 VALENCIA.

taba en las conversaciones una atmósfera mundana, aquí, por el contrario, tenía el diálogo un tono de elevación que había sumido en una desesperada extrañeza a la italiana, cuyo coslete, recamado de oro, brillaba un poco más lejos, en plena luz. Reinaba allí una loca animación, y las largas carcajadas despertaban los ecos, casi siempre dormidos, del viejo jardín. Pero, con frecuencia, dos ojos negros, inquietos y ácidos, se dirigían hacia aquella mesa, desde la cual llegaba, solo de vez en cuando, la fresca risa de Anita, o la sonora y franca de Ary o de Joel.

—Motivos tengo para serlo, signorina—replicó él con cierta acritud.—La cosa más insignificante puede ser muy grave para mi hermana, que está tan delicada. Y, con lo mucho que aprecio y quiero a mi cuñado, no puedo menos de lamentar una debilidad que puede traer pesadas consecuencias. —¡Oh! ¡qué abominable tirano es usted!—dijo la italiana con una graciosa sonrisa.—Pues diga que su mujer tendrá que obedecerle en todo, ¿no es cierto? —En cuanto sea razonable y de mi incumbencia, claro que sí. Los deberes de esposo, de cabeza de familia, son muy graves y pesados de por sí, doña Cleia. Dichoso, pues, aquel que puede llenarlos en unión de una compañera fuerte y tierna, en vez de constituirse en mentor de una niña o de una muñeca sin seso...! Pero, dispénsame, Anita, que le dejo de pie. Amemos un poco, si quiere, y vendremos luego a reunirnos con los que bailan.

—Pues bien, Anita, ¡ha sido atendida! Su primo cree lo mismo que usted; es católico de corazón, si no de hecho todavía. Dentro de un mes, volveré a Roma para hacer mi abjuración. Una exclamación de felicidad se escapó de los labios de Anita: —¿Usted, católico? ¡Oh! ¡bendito sea Dios!—murmuró temblorosa, levantando hacia él su radiante mirada.—¿Y cómo ha sido esto, Ary? Entonces él explicó sus dudas: en los comienzos, vagas; luego, más y más importunas. Desde el primer momento, el catolicismo le había atraído y admirado, luego conmovió profundamente su alma con la sublime belleza de su culto, que tuvo ocasión de conocer en el transcurso de sus viajes, cuando entraba en las iglesias, ya como simple curioso, ya para reportarles el concurso de su arte. Despertada su alma por esa inquietud mal definida, había procurado ver de cerca ese catolicismo, que no conocía más que por lo que él oyera decir en el ambiente protestante que hasta entonces había

vivido. Estudió, se puso en contacto con los maestros de la doctrina católica, y poco a poco, su espíritu había logrado la percepción de la verdad íntegra. Reconocía, por fin, que solo la Iglesia Romana posee el tesoro intacto, celosamente conservado a través del flujo y reflujo de la vida y de las pasiones humanas en acecho sin cesar para destruirlo. Una luz, cada día más esplendorosa, había penetrado su corazón recto y enérgico. Y, encontrada la verdad, la abrazaba, sin perplejidades y sin temores. —¿Y soy feliz! ¡no puedo expresarle hasta qué punto soy feliz! Pero usted me comprende, Anita; usted, que ha gozado toda su vida estúpidos consuelos misteriosos, estas suaves delicias de "nuestra" divina religión... Pues ya puedo decir "nuestra" ahora—dijo con una alegría que repercutió en el corazón de Anita.—Y no obstante, ¡cuántos disgustos me esperan! Voy a tener que sufrir los ataques y reproches de toda mi familia, ser el blanco de la cólera de mi madre. Sin embargo, no vacilé; ahí estaban mi deber y mi felicidad; ahí se encuentra la salvación de mi alma. —Si, mi corazón leal como el de usted no podía permanecer voluntariamente en el error! ¡Me acaba usted de dar la alegría más grande que haya tenido en mi vida, Ary!

—Tantas quisiera proporcionarle todavía!—murmuró él, tan bajo, que Anita no pudo oírlo. Regresaron silenciosamente hacia la casa. El alma de Anita, rebosante de dulces y felices sentimientos, no podía ya mezclarse con aquella brillante multitud; así que rogó a Ary que la condujera a la sala de estudio, a fin de encontrar allí una soledad tranquila. Al llegar a la puerta, él la dejó, y ella sola penetró en la habitación, débilmente iluminada. Federica estaba allí apoyada contra la chimenea, sosteniendo entre sus manos cruzadas su cabeza pensativa. —¡Hola! ¿Usted hace como yo, Anita? ¡Cielos! ¿qué largas y fastidiosas son estas fiestas! ¡Pero, en cambio, usted tiene un aspecto de felicidad que da gusto de ver, prima! —Pues yo puedo decirle lo mismo a usted, Federica—contestó Anita riendo. —En efecto, era de ver aquel rostro, habitualmente tan sombrío, y ahora radiante de satisfacción. —¿Le parece a usted...? Pues sí, es verdad... me siento tan... tan feliz esta noche, querida Anita!—dijo en una explosión de alegría apasionada. —Pronto... dentro de pocos días conseguiré lo que tanto he soñado. Tendré que luchar, pasaré momentos muy duros, es cierto; pero ¿qué importa? ¡Triunfaré, puesto que quiero... ¡oh! ¡necesito felicidad!

XVI MI PROMETIDA Las previsiones de Ary se habían cumplido: Bettina estaba gravemente enferma, y el doctor a duras penas disimulaba su inquietud... El pastor Heffer, llegado inesperadamente a M... a día siguiente de la reunión, se enteró de ello por boca de Ary. Mina le había introducido directamente en el gabinete de trabajo del joven. —¡Pobre Bettina!—murmuró el pastor entristecido.—Yo que venía para hablar a tu madre de un proyecto, que interesa grandemente a Ulrico, y a fin de recabar su consentimiento! Emma no estará, sin duda, en estado de escucharme. —Mamá no sospecha todavía la gravedad de la situación; al contrario, parece bastante tranquila. Si se trata de algo importante, supongo que le atenderá gustosa. —Es igual, quizás fuera preferible... Porque ya, sin duda, a emocionarse... Pero Ulrico marcha mañana a tomar posesión de su cátedra en H... ¡y tiene tanto afán por saber antes a qué atenerse! Así, Ary, ¿te parece que sin gran inconveniente puedo hablar con tu madre...? —Me parece que sí, tío—dijo Ary, cuyo rostro se había ensombrecido repentinamente.—¿Quieres papá?

(Segue en la 6.ª plana)

Guía del visitante

Museos, Monumentos, Bibliotecas

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.—Situado junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de diez a una y media. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables a las mismas horas, y de las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5. MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 6. (Descender en la plaza de la Constitución). MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del Rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2.

MUSEO DE ANATOMIA.—(Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor Decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5. PALACIO MUNICIPAL.—(Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en el Fomento del Turismo. Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2 y 3. VIVEROS MUNICIPALES.—(Situados en la Alameda, frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Los domingos por la mañana entrada gratuita. Tranvía más próximo, el número 3 y el especial. TORRES DE SERRANOS.—(Calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Dirigirse al portero de las Torres). Tranvías los más próximos, los números 1, 5 y 6. PALACIO DE LA LONJA.—(Situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. Tranvía más próximo, el número 7.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA.—(Calle de Guillem de Castro, 79).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. Tranvías más próximos, el número 5. BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO.—(Plaza de Galindo).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5'30 tarde a ocho noche. Tranvías más próximos, los números 1, 2, 7 y 8 (en la plaza de Olympia). BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD.—(Calle de la Nave).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de diez a una, y los domingos no feriados a las mismas horas. Tranvías más próximos, los números 1 y 2. BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO.—(Situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de cinco y media tarde a once noche. Tranvías más próximos, los números 1 y 6. BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA.—(Situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellans).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a

ocho noche. Tranvía más próximo, el número 7. ARCHIVO MUNICIPAL.—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de diez a una. Tranvías más próximos, los números 1, 2, 7 y 8. JARDIN BOTANICO.—(Situado en la calle de Cuarte, 118).—Entrada mediante pase, que se da en el Rectorado de la Universidad. Tranvía más próximo, el número 7. ASOCIACION VALENCIANA DE CARIDAD.—(Calle del Doctor Sanchis Bergón, 37).—Puede visitarse todos los días. Las horas del reparto de la comida, son: de ocho a nueve, de doce a trece y de 19 a 20. Tranvía más próximo, el número 5. Gloria-Estación Aragón, 0'10; Estación Aragón-Cruz, 0'15; Cruz-Paso a nivel, 0'15; Paso a nivel-Cabañal, 0'10; Cabañal-Playa, 0'10; Gloria-Playa, 0'15. Número 5.—CIRCUNVALACION (Disco rojo). Salida, 5'20 mañana. Retiro, 2 madrugada. Estación Norte-Puerto Madera, 0'10; Puerto Madera-Estación Norte, 0'10; Estación-Estación, 0'15. Número 6.—RUZAFSA-SAGUNTO (Disco rojo). Salida, 6'40 mañana. Retiro, 2 madrugada.

Ruzafa-Glorieta, 0'10; Gloria-Estación Aragón, 0'10; Olympia-Estación Norte, 0'10; Estación Norte-Patraix, 0'10; Patraix-Cementerio, 0'10; Puerto Madera-Cementerio, 0'30. Número 2.—DIRECTO MALVARROSA (Disco verde). Servicio permanente. Interior-Glorieta, 0'10; Gloria-Estación Aragón, 0'15; Estación Aragón-Cruz, 0'20; Cruz-Paso a nivel, 0'15; Paso a nivel-Paseo Colón (Cabañal), 0'10; Paseo Colón-Malvarrosa, 0'10; Interior-Malvarrosa, 0'35. Número 3.—GENERAL MALVARROSA (Disco verde). Salida 4'45 mañana. Retiro, 11 noche. Gloria-Estación Aragón, 0'10; Estación Aragón-Cruz, 0'15; Cruz-Paso a nivel, 0'15; Paso a nivel-Cabañal, 0'10; Cabañal-Playa, 0'10; Gloria-Playa, 0'15. Número 5.—CIRCUNVALACION (Disco rojo). Salida, 5'20 mañana. Retiro, 2 madrugada. Estación Norte-Puerto Madera, 0'10; Puerto Madera-Estación Norte, 0'10; Estación-Estación, 0'15. Número 6.—RUZAFSA-SAGUNTO (Disco rojo). Salida, 6'40 mañana. Retiro, 2 madrugada.

Líneas rurales PATRAIX (Disco verde). Salida, 6'10 mañana. Retiro, 2 madrugada. Estación Norte-Camino Tránsitos, 0'10; Camino Tránsitos-Patraix, 0'10; Estación Norte-Patraix, 0'15. GODELLA (Disco azul). Salida 5 mañana. Retiro, 2 madrugada. Valencia-Puerto San José, 0'10; Puerto San José-Benicalap, 0'10; Benicalap-Burjasot, 0'15; Burjasot-Silos, 0'10; Silos-Godela, 0'10; Valencia-Godela, 0'30.

MANISES. (Disco morado). Salida, 5'7 mañana. Retiro, 2 madrugada. Valencia-Cárcel-Modelo, 0'15; Cárcel-Mislata, 0'15; Mislata-Primer cruce, 0'15; Primer cruce-Cruce Molino, 0'15; Cruce Molino-Cuart, 0'15; Cuart-Manises, 0'15; Valencia-Manises, 0'30. TORRENTE. (Disco rojo). Salida, 5 mañana. Retiro, 2 madrugada. Valencia-Mislata, 0'15; Mislata-Chirivella, 0'15; Chirivella-Alacenas, 0'15; Alacenas-Torrente, 0'15; Valencia-Torrente, 0'30. MASAMAGRELL. (Disco verde). Salida, 5'6 mañana. Retiro, 2 madrugada. Valencia-San Antonio, 0'15; San Antonio-San Miguel, 0'15; San Miguel-Tabernes, 0'10; Tabernes-Bonrepós, 0'10; Bonrepós-Casas Bârcena, 0'10; Casas Bârcena-Foyos, 0'15; Foyos-Albalat, 0'15; Albalat-Venta Emperador, 0'10; Venta Emperador-Museros, 0'15; Museros-Masamagrell, 0'15; Masamagrell-Puebla Farnals, 0'15; Valencia-Puebla Farnals, 0'45. SILLA. (Disco rojo). Salida, 5 mañana. Retiro, 2 madrugada.

Compañía Transatlántica Servicios directos

Línea a Cuba-Méjico El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el día 16 de enero, de Santander el 16, de Gijón el 17 y de Oronia el 18 para Habana y Veracruz. Línea de Venezuela-Colombia y Pacifico El vapor Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 25 de enero, de VALENCIA el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Colón, Balboa, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. LINEA DE FILIPINAS El vapor C. López y López saldrá de Bilbao el día 2 de febrero, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Lisboa (facultativa) el 8, de Cádiz el 10, de Cartagena (facultativa) el 13, de VALENCIA el 13, de Tarragona (facultativa) el 13 y de Barcelona el 15 para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El que sufre de los nervios es porque quiere! Curación segura con el ELIXIR BERTRAN

Especialidad recetada todos los días por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, APOPLEGIA, PALPITACIONES, AGITACION NOCTURNA, PERDIDA DE MEMORIA, ASMA, CONGESTIONES CEREBRALES, INSOMNIOS y toda clase de afecciones nerviosas. NO DESCONFÍAR DE LA CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL. Venta: Centro Farmacéutico Valenciano, Droguería de LA LUNA, Gamir y farmacias bien surtidas de toda España.



Para quedar satisfecho monted Neumáticos Dunlop. MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Buenos Aires, 18.

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo, rápido, semanal, Mediterráneo-Cantábrico. Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander, y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luanca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido. Servicio fijo bisemanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón; y los viernes, a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 19 horas, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias con salidas de Valencia los días 2, 16 y 30 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Línea regular Inglaterra Para Liverpool directo con salida fija todos los sábados. Línea Francia Servicio mensual directo para Ceuta. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Caro, muelle de Fomento, let. A, Teléfono 68 del Gro.

Avisos importantes Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes espectales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Para informes dirigirse al agente consignatario en Valencia: M. MANGLANO, ba. de Vallvert, calle del Mar, núm. 55.—Teléfono 339. En el Grao, calle Chapa, núm. 8, bajo.—Teléfono núm. 3.043.

Registre usted sus Contratos de Arrendamiento. Queda poco tiempo para efectuarlo.—Las multas son desde 25 a 5.000 pesetas por cada falta de inscripción. Consulte a COSMOS, Pizarro, 8 - Asuntos de Hacienda

—Y yo comprenderá fácilmente, hija mía,—añadió el pastor afectuosamente,—cuando sepa usted lo que me trac aquí lo que acabo de padir a mi hermana... Anita, mi hijo Ulrico desea ardientemente unir su vida a la de usted. Pálida y sobrecogida, Anita se apoyaba maquinalmente en un mueble. ¡Así, el concejal había adivinado! Aquella idea desahellada, inverosímil, había germinado en la cabeza de Ulrico... Ahora se la acusaría a ella de haber usurpado a Federica aquel que, tícidamente, era considerado por todos como su prometido; y se la trataría de hipócrita, de intriguante... ¡Acaso no había ya alguien que pensaba todo eso? Aquella frente dolorosamente contraída, aquellos ojos obstinadamente vueltos hacia la ventana, aquella mano que nerviosamente sobaba los libros puestos a su alcance, todas estas señales, ¿no decían claramente que la indignación—quizás el desprecio—gruñían en el corazón de Ary? ¡Oh! ¡este pensamiento era intolerable! —¡Señor Heffer, no puedo creer que piense usted seriamente en eso! —dijo por fin Anita, procurando serenar su voz profundamente emocionada.—¿Cómo! ¿su hijo—hijo de un ministro protestante—solicita casarse con una católica...? ¡El, que ocupará un día una brillante posición, intenta unirse a una huérfana sin fortuna, desconocida hasta ahora,

aislada, con tanta frecuencia menospreciada...? —¡Si, todo esto quiere, hija mía...! Usted tendrá libertad de practicar su religión como mejor le parezca, sus hijos serán católicos... Y, en cuanto a lo demás, no necesito decirle que pertenece, por su padre, a una de las más antiguas y honradas familias de nuestro país. Por otra parte, nosotros no participamos de los escrúpulos de... ¡vaya! digamos la palabra, ¿no es verdad, Ary...? Los mismos escrúpulos de orgullo que los Handen. Estará usted entre nosotros como hija querida, y, por lo que se refiere a Ulrico, será la esposa escogida entre todas... ¡pues no puede usted sospechar cuánto la ama, Anita! Solo al ver la intensidad de este cariño, he consentido en desafiar el resentimiento de mi hermana, en arrostrar las momentáneas censuras de mi familia y de mis amigos. Por lo mismo, también reconozco que tiene mi veces razón en querer asegurarse la posesión de un tesoro como usted. —Y, sin duda, también en desahellar proyectos del porvenir, ¡en destruir puentes formados desde largo tiempo—exclamó ella en tono de reproche. —Pero, hija mía, ¿si no ha existido nunca nada preciso sobre el particular! Era un proyecto vago visto con agrado por ambas partes, pero que no pasó nunca de tal... y, desde hace dos años, esos caracteres, tan

completamente distintos, parecen ahejarse uno de otro. No, querida hija, esto no debe preocuparla, como tampoco el descontento de mi hermana y las disensiones que probablemente ocurrirán entre nosotros. Eso pasará, y por otra parte, a pesar de mi cariño por Emma, yo no puedo destruir el corazón de mi hijo, destruyendo un sueño que aprueba. Su primo, sí, comprende mi gestación y está pronto a apoyarla... ¿no es verdad, Ary? —¡Claro...! Lo veo muy natural y no encuentro nada que argüir en todo eso... nada, mientras usted, Anita, sea feliz. Había hablado sin volver la cabeza, hija la mirada en los tejados vecinos, dorados y reverberantes bajo los rayos del sol de agosto. Pero pronunció estas palabras tan bajito, y su voz revelaba tan extraordinaria emoción, que sobresaltó a Anita. —¡Cuán bueno y justo era; puesto que, sin duda, para reparar sus pasados yerros, no titubaba en consentir en esa boda, a pesar de la oposición de su familia, la decepción de su hermana, y, probablemente, ¡la secreta y propia desaprobación! —¡Siento infinitamente contrariar a usted, señor Heffer,—dijo ella, procurando avanzar su voz.—Aprecio mucho al señor Ulrico, conservaré para él siempre un vivo agradecimiento por su compasiva bondad para conmigo, cuando era yo una pobre niña, triste y abandonada; pero,

querido señor Heffer, ¿cómo iba a poderlo usted imaginar que yo aceptaría un esposo de religión distinta de la mía? No, no puede ser. Decididamente, este matrimonio no debía parecer a Ary tan natural como dijera. Puesto que, de ser así, ¿cómo explicarse los destellos que iluminaron su rostro, repentinamente vuelto hacia Anita? Si, ella estaba en lo cierto al pensar que, si él prestaba apoyo al proyecto del pastor, no era más que por un estricto deber de justicia y de reparación, y las manifestaciones de su prima, evidentemente, eran un alivio para él. —No diga esto, niña,—exclamó el pastor.—Usted conoce muy bien a Ulrico para depositar en él toda su confianza. Nosotros también, Anita, hacemos un gran sacrificio al consentir en crear así una rama de Heffer católicos, y esto basta para demostrarle el afecto que tenemos todos de verla entrar en nuestra familia. En cuanto a usted, hija mía, se trata sencillamente de la religión de su esposo. —Si, sencillamente... pero ya es mucho. Sería para mí muy doloroso sentir esta barrera entre él y yo, entre sus creencias y las mías... Y ¿cómo no temer los disgustos, las disensiones, que pueden surgir en semejantes circunstancias?... ¡Oh! ¡no, jamás! —¿Jamás?... ¡Qué palabra tan cruda, hija mía!... Y si Ulrico fuese católico, ¿le aceptaría usted?

EL SERVICIO TELEFÓNICO INTERURBANO SU PERFECCIONAMIENTO EN ESPAÑA

Las grandes mejoras introducidas en la red interurbana española durante el año 1926 han aumentado considerablemente las posibilidades de los servicios de conferencias y telefonemas.

El 29 de diciembre pasado, ante S. M. el Rey y su Gobierno, se estableció un nuevo record europeo, hablando desde Madrid a los puntos extremos de España por un circuito de 3.800 kilómetros de largo.

El 22 de diciembre, con motivo de la Lotería de Navidad, la Compañía cursó desde la capital 5.336 telefonemas urgentes y 833 ordinarios, es decir, 736 más que el año anterior; se celebraron también 2.269 conferencias, o sea 1.309 más que en el mismo sorteo de 1925. Todo ello sin el menor retraso, como lo reconoció la prensa de toda España en los espontáneos elogios publicados al siguiente día.

La Compañía hace estas manifestaciones por juzgarlas de sumo interés para el público, que puede ya confiar absolutamente en la seguridad y rapidez de los servicios de conferencias y telefonemas.

Compañía Telefónica Nacional de España



NECROLOGÍA

Esta mañana se ha procedido a la conducción del cadáver de la señora doña Clara Gosalbez Tormo al Cementerio general, y el triste acto ha constituido manifestación sentida de duelo, figurando en la comitiva fúnebre gran número de amigos, que han hecho público testimonio de su pésame.

Han presidido el duelo el hijo de la finada don José, don Juan Pérez Fuster, don Manuel Salazar, don José Armando y don Federico Ballester.

Reiteramos a la desconsolada familia nuestro pésame más sentido, deseando hallen lenitivo a su dolor.

En la parroquia de Santo Tomás se la celebró un funeral a intención del alma del señor don Rafael Martí y López del Castillo, que falleció ayer.

Gran número de amigos de la desconsolada familia ha hecho ostensible manifestación de pésame asistiendo al religioso acto y ofreciendo sus oraciones por el finado.

Han presidido el duelo don Manuel Ollag, don José Ramón Catañá, don Juan Martí, don Enrique Seislar y don Felipe Bordes.

A la desconsolada familia reiteramos nuestro pésame más sentido, deseando que hallen lenitivo en la pena que les aflige.

SUCESOS

Desgracias

Mercedes Campos Reig, de 18 años, sastresa, habitante en la calle de San Colom, número 4, bajo, fué a Benaguacil con varias amigas y

unas 80.000 pesetas, quedando en pie los cuchillos de la techumbre.

El señor Calatayud, según nos han manifestado, tenía asegurada la industria, como igualmente tenía una finca don Julián Ibáñez, dueño del inmueble.

Los bomberos trabajaron con verdadero entusiasmo para dominar el incendio, que por cierto se temía se propagara a los edificios colindantes, que son una fábrica análoga a la sinistrada y otra fábrica de productos químicos, quedando extinguido a las doce.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas de Seguridad, Vigilancia y Municipales, que guardaron el orden para que los curiosos no se acercaran al edificio incendiado.

Sigue en el misterio

Todavía no se puede decir nada del crimen cometido por tres o cuatro individuos en la calle de Sagunto.

La autoridad judicial que instruye diligencias continúa laborando para el esclarecimiento del hecho, habiendo tomado declaración a gran número de testigos, que por cierto no han aportado dato que pueda servir para descubrir a los autores.

Esta mañana los médicos forenses señores Archer y Arroyo han practicado la autopsia al cadáver de Ramón Sanahuja, entregando el dictamen emitido al juez, señor Robert.

Probablemente a última hora de la tarde se practicará alguna detención importantísima, que aclare el misterioso hecho ocurrido en la calle de Sagunto.

Detención

Por la Policía fueron detenidos en un tranvía de la línea de Circunvalación los carteristas Juan Montoro Bou (a) El Patarrangas y Daniel Nievas Fragua (a) Ratat y El Moreno de Madrid.

Dichos sujetos fueron puestos a disposición del Gobernador, que ordenó su ingreso en la cárcel.

Atropello

Ayer tarde fué atropellada en la calle del Pintor Sorolla, por un tranvía de la línea de Ruzafa-Interior, una niña de diez años llamada Rosalía Pérez Rodríguez, domiciliada en la calle de En Blanch, número 4.

Conducida a la casa de Socorro del Parterre, el médico de guardia le apreció la fractura del fémur izquierdo y una herida con magullamiento en el muslo y en la indicada pierna.

Después de curada fué trasladada al Hospital, donde ha fallecido esta tarde a la una.

El conductor del coche causante del atropello fué puesto inmediatamente en libertad, puesto que el hecho fué involuntario y por imprudencia de la niña.

Café

José Guerrero Bisbal, de 22 años, domiciliado en Aignet, calle del Emperador, tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta que montaba, con tan mala fortuna, que se produjo la fractura completa de la tibia y peroné, complicada con herida en el lado derecho.

Dicha lesión, que se la ocasionó hace unos 25 días, le ha sido calificada en el Hospital de pronóstico grave.

TODOS FUMAN MI PAPEL

por su calidad y precio, desde el primero y UNICO ESTUCHE que por decirlo sin ambigüedades puede ofrecer al público sin dañar sus ojos.

100 HOJAS

y una artística fotografía al final por **10 CENTIMOS**

Vida usted siempre "MI PAPEL"

Teatro Principal

Gran compañía de comedias y obras a gran espectáculo

RAMBAL

Viernes 14. A las 9'45 noche. DEBUT

de la gran compañía, con la comedia en tres actos,

EL CARNET DEL DIABLO

Teatro Ruzafa

Para hoy martes, 9'15 noche. El sainete en dos actos, **LAS MUJERES SON ASI**. La obra de verdadero éxito,

Las mujeres de Lacuesta

El próximo jueves matiné extraordinario, representándose **Las mujeres de Lacuesta**

OLYMPIA

Programa para hoy: **Esposa frívola**. Preciosa comedia por Marie Prevost y Matt Moore, cinco partes

Lucha de juventud. Comedia de costumbres americanas, en cuatro partes, por Eva Novak y W. Fairbanks

Curiosidades Universal. EXITO

¡Emociones, pero no tantas!

Comedia fantástica de divertidas y emocionantes situaciones, cinco partes, por los ases de la pantalla Dorothy Devore, MONTE BLUE

Un aprendiz de tenorio. Cómica, en dos partes, por la PANDILLA

¡GRIPPE!

El resfriado es el punto de partida de la gripe. Combatiendo el catarro desde sus comienzos, desaparece el peligro de contraer tan temible enfermedad.

Los PELLETS del Dr. Mackenzey administrados al aparecer los primeros síntomas del resfriado, lo curan antes de las 24 horas. Tomar los PELLETS es, pues, cerrar las puertas a la gripe.

2 Ptas. caja en todas las farmacias.

TEATRO DE LA COMEDIA

Comedias valencianas PEPE ALBA

Para hoy martes 11 de enero de 1927.

A las 6'30 tarde:

La plaseta del alivio. Más allá de la ley (estreno)

A las 9'45 noche:

La plaseta del alivio. Más allá de la ley

A las 11'15:

Més allá de la ley. Pulmonía triple. Precios en taquilla.

En ensayo: Mariano (oca, mec.; toca, mec., letra de R. y J. Morell, música del maestro Ascensi.

LIRICO

HOY MARTES **Campanillas y su abuelo**. Cómica en dos partes

El hombre indomable. Drama en cinco partes, por JACK HOLT

— Los esposos — en las selvas de Africa. Película documental

LA RECOLECCION. Graciosa cómica

Gran Teatro

(Templo cinematográfico)

Películas de calidad

HOY MARTES. Como un reguero de pólvora correrá la noticia del ruidosísimo y clamoroso EXITO de

El trasatlántico

Maravillosa e imponderable creación de

María Jacobini

Y por ella, COMO UNO SOLO, acudirán todos los amantes al arte mudo a admirar esta estupenda superproducción.

Del mismo modo que la luz solar sigue a las sombras, así en esta maravillosa película se suceden, vibrantes y avasalladoras, las escenas humanas y de amor y los episodios en que la tragedia arrebató el ánimo del espectador

TODOS LOS DIAS se proyectará a las 6'30 tarde y 11 noche

Otras films completarán programa

Sesiones: 4'30 tarde y 9'15 noche

Los mejores dulces se expenden en los HORNOS y PASTELERÍA de

MANUEL HERRERO

PI Y MARGALL, 7

Frutas confitadas, a 4 pesetas kilogramo

CENTRO ADMINISTRATIVO "VICTORIA EUGENIA"

SECCIÓN CUOTAS MILITARES: Ingresos en Hacienda y Tramitación de expedientes.

SECCIÓN AUTOMOVILISTA: Matrícula de Automóviles, Transmisiones, Carnet de Chófers y Seguros.

OFICINAS: De 9 a 1 y de 4 a 7

PI y Margall, 17 — Teléfono 984 — VALENCIA

Sociedad de Aguas Potables Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etc.). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios, o sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APROXIMADAMENTE SEIS PESETAS AL MES, o sea menos de un céntimo y medio el cántaro de diez litros.

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 2'85, o sean nueve céntimos y medio diarios.

300 litros diarios por aforo al mes, 5'70, o sean 19 céntimos diarios.

500 litros diarios por contador al mes, 9'45, o sean 31 céntimos y medio diarios, o sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, a 0'45 céntimos los 1.000 litros, o sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

Abonos de 3.000 litros diarios, a 0'40 céntimos metro cúbico, o sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS, de nueve a una y de tres y media a seis.

ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis.—Los sábados, sólo de nueve a una.

Teatro Apolo

Por no haber llegado el decorado de la compañía de opereta italiana ODETTE MARION, se suspende la función de esta noche. El debut se celebrará mañana miércoles, a las 9'30 noche, con la opereta en tres actos IL PAESE DI CAMPANELLI (El país de las campanas), gran éxito de esta compañía.

Edén Concert

NOUEVA DIRECCION

Tarde, a las 3'30.—Noche, a las 9'30

Funciones de varietés

60 estupendas artistas, 60 Programa monstro

Hoy último día. Despedida de la escultural estrella del cuplé español

JULITA OLIVER

Adiós a Valencia

Gran éxito de ROSARIO BURGOS.

Exito de DIABOLINA.

Grandioso suceso de CHELO TORGA y TITINET.

EL MEJOR CAFE YAUGO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 180

CARTELERA

Para hoy

RUZAFÁ.—A las 9'15 noche: Las mujeres son así y Las mujeres de Lacuesta.

ESLAVA.—A las 10'00 noche: El último mono del chico de la tienda (estreno).

TEATRO REGIONAL.—A las 6'15 tarde: El boticario de Villarreal (estreno) y Los reixos dels pobres.—A las 9'30 noche: Els reixos dels pobres y El boticari de Villarreal.—A las 11'15: El boticari de Villarreal y Els reixos dels pobres.

COMEDIA (antes Martí).—A las 6'30 tarde: La plaseta del alivio y Más allá de la ley (estreno).—A las 9'45 noche: La plaseta del alivio y Más allá de la ley.—A las 11'15: Más allá de la ley y Pulmonía triple.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.

OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 8'15 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM.—Sesiones continuas de cine desde las cinco de la tarde.

Para mañana

ESLAVA.—A las 6 tarde: Mujercita mía! A las 10'00 noche: El último mono o el chico de la tienda.

rrera señalada para la procesión del Corpus del año 1372, carrera que copiamos por su originalidad. Salí, pues por lo carrer de don Jaume Escrivá, per la Frenería, per la Sabatería, carrer de En Ripoll, per la plaça de Sant Nicolau, per lo Portal de la Calderería, per la Bolsería, per lo Mercat, per la Portanova, per la Drapería, per la Pellería, per la Muntada dels Ferrers, per la Porta de la Boatella, per lo carrer major de Sent Martí, per la Corretgería, a la plaça de les Cols y de allí a la Séu.

Llamóse sin duda de don Jacme Escrivá la calle de que se trata, porque vivría acaso en ella un ilustre descendiente del secretario del Rey conquistador, de cuya familia se tratará en otra ocasión.

No es fácil determinar el origen de la denominación de Cabelleros ni la época en que se aplicó a esta calle. El P. Miñana, tan concienzudo, como erudito, dice que las pelucas se introdujeron en Valencia a principios del siglo XVIII, cuando la España, al advenimiento de los Borbones, comenzó a marchar, atada al capricho de la Francia, después de aventados desde la Península los restos viejos del Austria, y tal vez se crearía que a esta época pertenece el establecimiento de los Cabelleros o peluqueros de la calle en cuestión. El P. Tosca, muy anterior al reinado de Felipe V, de memoria ominosa para Valencia, la llama ya de los Cabelleros. La hipótesis más admisible que puede presentarse es la que busca el uso del cabello largo, tan común en los siglos

anteriores a Carlos I, dando lugar al establecimiento de algunos cabelleros que se ocuparían o de peinarlas o de fabricar nuevas para los calvos, sin duda porque entonces que se estudiaban los autores clásicos, recordaban lo de Ovidio:

Turpe pecus mutillum, Turpe sine gramine campus, Et sine fronde frutex Et sine crine caput.

El uso de las pelucas postizas en Valencia debe fijarse próximamente en 1518; de modo que en 1582 se hallaba ya muy admitido. Por los años 1666, en que estaba todavía tan generalizado, decía don Juan de Zabaleta: «levántase de allí, pónese enfrente de un espejo, encasquétase la cabellera: procura que no quede torcida y afianzála a las orejas con unos cordones.» Sin duda caerían en desuso las cabelleras postizas por los años 1643, porque Exulve, tan exacto en la clasificación de los gremios, no menciona a los cabelleros, porque en aquella época se desprendieron del balumbo del cabello postizo, dejando crecer el propio. Esta moda se hizo otra vez tan general en Valencia, que unos por enemistad a los Borbones y otros por cariño a las tradiciones antiguas, conservaron, hasta los tiempos muy próximos a los nuestros, las melenas de pelo propio. CABILLEROS (calle de los).—Véase Cabelleros. CABREROTS (plaza dels).—Así se llamó una plazuela, comprendida casi del todo en el edificio del Colegio del señor Patriarca y alguna parte en construcciones particulares; pero mencio-

llama de la Cabritería, y se le dió este nombre, porque allí inmediato, donde estaban las carnicerías mayores, se vendía la carne de cabrito.

CADENA (calle de la).—Se entra por la Alta del Alfontech y sale a la de Na Jordana hasta juntarse con la de la Puebla Larga. En providencia del Almotacén de 29 de mayo de 1658 se llama calle del Mesón de la Cadena, donde existió por muchos tiempos un mesón con este nombre.

CADIRERS (calle dels).—Se entra por la de Calatrava y sale a la del Horno de San Nicolás, antes Horno dels Cadirers. Así se menciona en providencia de 23 de diciembre de 1659, en otra de 27 de junio de 1706 y en un bando de 14 de agosto de 1538. La denominación más común ha sido la del Forn dels Cadirers, y más antiguamente calle de En Ripoll, a cuya familia perteneció Berenguer de Ripoll, jurado en cabeza de los caballeros en 1350, y como tal fué uno de los padrones de San Vicente Ferrer.

El nombre de Cadirers se debe tal vez a algunos del oficio de silleros (cadirers) que había en aquel punto.

CAGALABRAGA (calle de).—Se ha llamado así desde muy antiguo una calle que también suele llamarse de la Polida y ahora de Mesón de Mollera. Se entra por la Baja del Alfontech y sale a la Alta del mismo nombre, frente a la plaza de Mosén Sorell. En esta calle, por los años 1750, en la casa que hace esquina a mano izquierda, entrando por la Baja del Alfontech, vivía un sastre de muy buen humor, el cual, a cada uno de

He indicado ya anteriormente que el trozo de calle de Caballeros que se prolonga desde la Audiencia hasta la plaza de la Constitución se llamaba antiguamente de les Corts, y así se encuentra en un bando de 20 de diciembre de 1424 y otro de 14 de diciembre de 1473. Llamóse de les Corts, porque allí estaban establecidos los Tribunales inferiores, designados así vulgarmente, según don Lorenzo Matheu.

El edificio de la Audiencia se llamó siempre Casa de la Diputación, porque en ella se hallaban las oficinas y el salón de Sesiones de los diputados de la Generalidad del Reino, encargados de la recaudación y administración de ciertos derechos que se indicarán. El número de diputados no fué siempre el mismo, variando desde 1376 hasta 1707 en que se suprimieron los Fueros. En otras obras he publicado la descripción detallada de este palacio, y a ellas remito a los lectores.

En los altos de este edificio se fabricaban antes los naipes, cuyo producto cobraba la Diputación. Se dió principio a esta industria en Valencia en el siglo XIV, según consta en una deliberación de 23 de junio de 1384. El poeta Jaime Roig escribía lo siguiente en 1460:

Joch de nayps Denit jugavem, Abdos rumflabem; Ella partia, Sovint prenía Les copes totes,

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—San Modesto y San Arcadio, mártires, y San Alfredo, Misa y oficio del séptimo día de la octava de la Epifanía del Señor con rito solemne y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia de la Casa de Beneficencia. Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

EXTRAORDINARIAS.—Continúan en la parroquia del Pilar y San Lorenzo. Se descubre a las ocho de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Santo Tomás de Aquino.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Pilar, en los Santos Juanes.

Cultos para mañana: En la Compañía, mes de la Pía Unión al Purísimo Corazón de María. A las ocho misa de Comunión con lectura, meditaciones, oración y canto de motetes, terminando con la Salve.

En las Reparadoras, continúa el solemne novenario de Reparación y

Desagravio a Jesús Sacramento. A las siete misa, y por la tarde a las cinco ejercicio con sermón por el reverendo padre Dario Hernández, jesuita.

Fundación del «Premio Marvá»

Como justo y perdurable homenaje al venerable don José Marvá, se instituyó hoy hace un año esta fundación, a conmemorar el octogésimo aniversario de su nacimiento.

Conforme a las bases de la fundación, el Patronato de esta anuncia el 8 de enero el concurso para el Premio Marvá, correspondiente a 1927, y además el del correspondiente a 1928.

Para 1927, el tema es «Las jurisdicciones y procedimientos especiales en la aplicación de las leyes sociales.—Estudio crítico comparativo de la legislación española»; el premio es de 4.000 pesetas, y el plazo de entrega de los trabajos termina el 30 de septiembre de 1927.

Para 1928, el tema es «El Seguro de Invalidez», el premio es de 5.000

pesetas y el plazo para la entrega de los trabajos terminará el 30 de septiembre de 1928.

Campaña social

La cuestión de la cocaína

Anoche, a última hora, el juez especial don Antonio Lozano, encargado de la instrucción del sumario abierto por la venta clandestina de drogas estupefacientes, decretó el procesamiento y prisión de los farmacéuticos señores Uden, Celaya, Vidal y Hernández Llosá, los cuales prestaron poco después la fianza de 5.000 pesetas cada uno, quedando en libertad provisional.

El abogado fiscal don Luis de Luna ha sido delegado por su jefe para actuar conjuntamente con el juez especial en la tramitación de esta causa.

Con gran beneplácito y satisfacción de Valencia, continúa el señor Gobernador, con gran tesón y energía, la campaña moralizadora en-

prendida hace tiempo, habiendo con seguido con ello poner término a la venta clandestina de drogas estupefacientes.

Hablando anoche de esto con nuestra primera autoridad, nos manifestó el señor Alvarez que a todos los infractores de las disposiciones vigentes en la materia, lo mismo que a los demás corregidos por cometer otra clase de excesos (que, para bien de Valencia, no son ni mucho menos en el número que se hace circular por casinos y cafés), satisfacen la multa impuesta en el papel de pagos correspondiente, sufriendo los que no el arresto gubernativo consiguiente.

La enérgica actitud del dignísimo Gobernador civil don José Alvarez es merecedora del aplauso de toda la opinión sana y honrada de Valencia.

Círculo de Bellas Artes

La Comisión organizadora de la Exposición de Pintura, Escultura y Arte decorativo, teniendo en cuenta las peticiones de distintos artistas,

que han demandado ampliación del plazo de admisión de obras, comunicó a los interesados que la recepción de trabajos queda prorrogada hasta el miércoles 12 del corriente, a las doce de la noche.

Por tal circunstancia, la inauguración de la Exposición será retrasada hasta el sábado 15 del actual, lo mismo que la clausura, que tendrá lugar el 22 de igual mes.

Igualmente, se advierte que también las dimensiones máximas son ampliadas de un metro, a uno con cincuenta centímetros.

La recaudación

AYER

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 4,552'48 pesetas; matadero del Grao, 416'14; matadero de Caballot, 217'49; matadero de Bertrán, 36'10; estaciones sanitarias, 555'37. Por análisis y examen de sus tancias, 644. Por circulación rodada, 875. Por arbitrios extraordinarios, 1,114'50. Por bebidas, 3,388'50. Total, 12,299'57 pesetas.

Casas baratas

Las edificará quien emplee bloques y ladrillos de Cemento Portland, patentados. Detalles, precios, etc., los facilitará

VICENTE MARCO MIRANDA

Guillem de Castro, 27, segundo derecha. Fábrica, calle del Conde de Torrefiel.

Advertisement for Crème Simon Paris, featuring a woman's face and text: 'Tendréis siempre un color puro y diáfano, una piel suave y fina empleando la CRÈME SIMON PARIS'.

LA CATALANA

Gran taller de bordados. PLISADOS gran variedad de dibujos. FIGURINES mensuales y de temporada. Prontitud en los encargos. Precios económicos. VICTORIA, 6, CENTRE CATALAN Credit Lyonnais.

Advertisement for hair care products, featuring a bottle of 'LA CARMELA' and text: 'Invento maravilloso. Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los cinco días de darse una loción diaria...'.

Lonja de Valencia

Movimiento del puerto

A las doce del día de hoy

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

11 enero de 1927

Table with columns: Productos, Clases, Precios (Ofertas, Operaciones), Mercado. Lists various goods like Arroz, Alubias, Cacahuet, Trigos, Cebada, Avena, Centeno, Maiz, Habas, Garbanzos, Arvejones, Alpiste, Cañamones, Harinas.

Table with columns: Productos, Clases, Precios (Ofertas, Operaciones), Mercado. Lists various goods like Cereales duros, Salvados, Pulpas de remolacha, Aceites de semillas, Aceites de oliva, Azúcar, Cafés verdes, Cacaos.

Map of the port area of Valencia with numbered points 1-16. Includes text: '1.—«Mirydirecth», descargando petróleo, de La Roda. 2.—«Freden», descargando cargo general, de La Roda...'.

— 170 —

— 175 —

— 174 —

— 171 —

Trinca de sotes, Si ans jugava Copes llançava, Puix nom valia, Bastons servia Com al badoch Mudava joch, etc.

Un autor antiguo explicaba así las figuras de los naipes, aplicándolas a los jugadores: los oros, con su color amarillo, a la melancolía y tristeza por las pérdidas; las copas, roja sangre; las espadas, cruces heridas, y los bastos, golpes y porrazos.

Hasta estos últimos tiempos llamaba la atención del público un armario, casi siempre cerrado, que estaba en el ángulo que forma el callejón que conduce a la iglesia de San Nicolás. Contenia un retrato del venerable Simó en el acto de encontrar a Cristo en la calle de Amargura, y con este motivo se cuenta que se le apareció el Señor en esta forma, cuando según costumbre diaria, recorría aquel sacerdote la carrera que hacían los reos al ser conducidos al patíbulo. Ha existido una tabla de Ribalta, de menores dimensiones, y que en 1782 se hallaba en poder de fray Ambrosio Esteve, religioso de San Francisco de Paula. Delante del citado armario había tres hierros para otras tantas lámparas, que ardían en algún tiempo delante del retablo, cuando el pueblo se empeñó en adorarle como santo.

CABANILLES (plaza de).—Así se denominó an-

ponde a la que se llama calle de San Mauro, como se dirá.

Se llama Cabreróts en valenciano aquellas uvas que por nacer tardías se quedan formando racimos pequeños y desmembrados, llamados en castellano rebusca; y la plazuela recibió esta denominación porque en ella se vendía la uva para los judíos, cuyo barrio ocupaba todo el territorio del actual convento de San Cristóbal hasta la plaza de la Congregación, internándose hacia el Colegio del Patriarca, y por otro lado hasta el convento de Santa Tecla; teniendo en cuenta que los judíos y moros tenían en Valencia sus mercados particulares. Así era de ellos para la venta de frutos, hortalizas y comestibles, la plaza de les Hervés (Yerbas) y la de la Fruta, hoy del Arzobispo.

CABRIT (calle del).—Se entra por la de Na Jordana y sale a la de la Portería del Carmen. Sin poder fijar el origen de esta denominación, se halla sin embargo citada así en varias escrituras de 1717, 1758 y 1765, ante Juan Simía, Antonio Pallarés y José Gargallo, Mosén Senach dice que en otro tiempo se llamó de Sent Roch el giquet, sin duda cuando se la distinguía de otra calle del Cabrit, en la parroquia de San Salvador, mencionada en una escritura ante Gaspar Palavé, notario, de 20 de enero de 1612.

CABRITERS (calle deis).—Así se llamó un callejón que hay inmediato a la Platería, y termina en la plazuela de la Pescadería, vulgo de les Hervés. En una providencia de 9 de mayo de 1696 se

nada por el P. Tosca, según el cual se hallaba situada entre las que fueron carnicerías de San Cristóbal y calle de San Mauro. Se le encuentra señalada en una escritura ante Francisco Aguilar de 26 de septiembre de 1645, y más antiguamente en una proposición del Consejo general de la ciudad de 4 de junio de 1390, en la que tratándose de los perjuicios ocasionados por haberse cerrado la célebre Judería, se dice lo siguiente: a un cap de carrer prop e dins del Portal de Xerea, per lo qual carrer solia hom anar a la plaça apel·lada dels Cabreróts e al carrer de En-Masana.» En una ordenación de 1400 se mandó el siguiente ítem: «que algú en dumenge, o festa colent, ne gós portar o trametre a vendre ne fer vendre pa·lesament o amagada en la plaça dels Cabreróts ne a tres places, carrer o partides de la Juheria o a tinent de aquella, hortalisa o fruta e algunes altres còses a cascuo de aquestes tres còses es posada, pena de 60 sòus.» Finalmente se la llama así en una escritura ante Francisco Monsó de 23 de noviembre de 1403, referente a la venta de una casa horno en la calle del Mar, parroquia de Santo Tomás, que por las espaldas (dice) confinaba con açuach (tal vez sea el que se llama vulgarmente de les Penes que entraba a San Juan del Hospital) y por otro lado con la calle que antes salía a la plaza dels Cabreróts; de modo que tal vez sea la casa y el horno que ha desaparecido en el año anterior. Según una escritura ante José Tudor de 25 de septiembre de 1651, parece que la plaza dels Cabreróts es la que corres-

tiguamente la plazuela conocida ahora con nombre de Conde de Casal, porque está entre de la casa de este título. Ambos nombres proceden de un mismo origen, y la diferencia consiste en que Cabanilles es el apellido de los condes de Casal. Sobre la puerta de esta casa, cuya familia pertenece a una de las más esclarecidas del reino, existe un escudo de armas con una inscripción de letra longobarda o galicana, que es así: «La casa del gobernador», porque en la época de su construcción era gobernador de Valencia otro de los condes de Casal, del apellido de Illarasa.

CABELLERS (calle de les).—La llamada nombre de Caballeros, y también de Santo Tomás es una que comienza en la de los Almunías y las Avellanás, y termina en la de Campanas. El P. Tosca la denomina de Cabelleros, y en un mapa que existe de la demarcación de la parroquia de Santo Tomás se lee Cabelleros. Merece también la calle de Cabelleros, con el nombre de Carrer açucat, como le hay, en el carrer de Cabelleros, en un decreto del vicario general de 30 de junio de 1728. Con la misma denominación se encuentra en una escritura ante Miguel Arracín de 6 noviembre de 1582. Don Jerónimo Martínez de la Vega en 1620 la llamó calle de Tomás Simó, que en aquella época habitaba en casa, situada tal vez al lado de la torre de la iglesia.

Anterior a estas denominaciones es la de Jaime o Jacme Escrivá, según consta en la

de pe re las ga en BU bi pa de Ba na Ba Ba